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A rs pe rug.
— Moartea groaznică a nani şef âe Indiani. —

Pe întinsele câmpii şi nestrăbătutele pa
riuri ale Americei, atât în America de nord, 
cât şi cu deosâbire în cea de meazSzi, tră
iesc şi azi multe seminţii de Indiani, — urmaşi 
de-ai vechilor locuitori ai Americei, — având 
iriaţa lor primitivă şi pe jumătate sălbatică. 
Ei trăiesc mai mult sub corturi, bunăoară 
•ca Ţiganii noştri corturari, şi;să nutress mai 
eu seamă din pescuit, vânat şi prăsirea vi
ţelor, Alta ocupaţii d. e. lucrarea pământului,

meserii primitive etc. lalfidianii liberi nu prea 
sunt cunoscute.

Indianii sunt mari duşmani ai oamenilor 
albi, dar şi ei trăiesc între olaltă în mari 
duşmănii. Deosăbiteîe seminţii sunt duşmane 
de moarte între olaltă, parte din timpuri vechi, 
duşmănii moştenite şi susţinute din tată în fiu, 
parte pentru teritorul de vânat şi păşunat etc. 
Şi între seminţii să întâmplă adeseori lupte 
sângeroase, când apoi o vai de cei ce cad

prinşi in mânile duşmane. Ei sunt omorîţi în 
chinuri grozave, iar căpeteniile sunt arse de vii.

De curând s’a întâmplat un asemenea 
caz, după cum scriu foile americane. O că
petenie duşmană fiind prin?, a lost pus pe 
rug, pe o grămsdă de lemne şi legat de stâlp* 
apoi lemnelor s’a dat foc, arzând omul în 
flăcări.

Chipul nostru ne arată aceasta întâmplare»
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Reprivire.
— Poziţia guvernului. — învăţături. —

— Şcoalele noastre. —
Săptămâna aceasta dieta îşi închide 

sesiunea pe doue luni şi mai bine, în* 
trunindu-să de nou abia pe la Începutul 
lui Ostomvrie. Ce va urma atunci, nu 
putem şti cu siguranţă, dar că guver
nului de acum nu-i va merge bine, a- 
ceasta e mai mult ca sigur, căci el în
suşi şi-a grămădit greutăţile în cale. £1  
Însuşi şi-a făcut calea grea, parte din 
neştiinţă, din nedestoinicie de cârmuire, 

' parte dm şovinism înfocat, orb, care 
pretinde, că în ţara aceasta totul, pănă 
şi aierul, unguresc să fie. Eată, aşa stă 
râu guvernul în privinţa învoielilor eco
nomice cu Austria, pentru cari decurg 
mai de mult pertractări şi să ţin şi în 
zilele aceste, dar pănă acum fără re- 
aultat. Aşa şi-a făcut guvernul şovinist 
conflictul cu Croaţii, care încă nu să 
ştie cum să va isprăvi, apoi tot el a 
provocat chiar şi la publicul unguresc 
neîncredere, căci a făgăduit multe şi 
n’a împlinit mai nimic, parte că nu poate, 
parte câ nu vrea. Aşa este, — ca să amin
tim numai un lucru — votul universal, 
pe care guvernul şi tovarăşii lui nu 
vreau sâ 1 facă, pentrucă îşi tem domnia, 
dar tocmai pentru aceea afacerea vo
tului universisl stă de asupra capului 
guvernului, ca o sabie ameninţătoare ...

Dar să lăsăm viitorul şi să ne în
toarcem privirile la trecutul apropiat. 
In vremea de vară, cât dieta e înch să, 
!n politica din lăuntru e pavzS, linişte. 
Acest timp e bine să-l folosim aşa, 
ca sâ ne readucem în minte lucrurile 
mai însemnate din trecutul apropiaf, 
să le esaminâm mai de aproape, să 
cugetăm asupra lor şi apoi să tragem 
învăţături din ele, cari să ne fie de 
folos în viitor.

Aceasta e o parte însemnată a 
programului foaiei noastre în lunile de 
vară. Vom lua lucrurile pe rând, căci 
multe şi însemnate lucruri s’au petrecut 
de vr’un jumătate de an încoace, atât 
pe terenul politic, cât şi pe cel cultural- 
economic. Astfel sunt adunările noastre 
de protestare şi luptele vrednice ale 
deputaţilor nostri în dietă împotriva 
proiectelor lui Apponyi, apoi alte mo
mente din dietă, cum e d. e. şi lupta 
energică a Croaţilor, care încă nu e 
sfârsită; astfel este mai departe răscoala 
ţărănească din România, cum şi alte 
întâmplări şi lucrări economice şi cui* 
turale, cari poate ne-au părut de pu
ţină însemnătate, dar cari ne dau pre
ţioase învăţături şi bune indemnuri. 
Aceste învăţături şi îndemnuri ne vor 
arăta ce şi cum să facem în viitor, ca 
de bine să dăm.

Pentru azi ne mărginim a spune 
câteva cuvinte despre afacerea şcoalelor 
şi învăţătorilor nostri, afacere care cade 
ln lăuntrul cercului programului nostru 
amintit mai sus şi care vom avea-o 
multă vreme în vedere.

Prin legea lui Apponyi şcoalelor 
noastre li s’a făcut o stare nouă, stare 
grea, cu care trebuie să dăm faţă şi 
să ne silim a o suporta, a o învinge. 
La salvarea — încât să poate — a şcoa
lelor noastre, datori suntem a lua 
parte cu toţii, dar începutul trebuie să-l

facă mai marii nostri bisericeşti, con- 
sistoarele. Fiind vorba de şcoalele no
astre confesionale, consistoarele trebuie 
să facă începutul şi ele trebuie să ducă 
greul muncii, având la dispoziţie datele 
de lipsă şi d ferite mijloace.

Credem, că în privinţa aceasta să 
lucră la Consistoarele noastre şi trebuie 
să se lucre, căci ar fi vai de Consisto 
ral acela, care în aceste vremuri grele 
nu ar face nimic, acela va fi bătut de 
Dzeu şi oropsit de neam! Cele doue 
foi fruntaşe bisericeşti ale noastre »T. 
Rom.« şi »Uairea« dau un bun esemplu, 
interesându-să de afacere. In »Tel? gr.« 
face cunoscută starea lucrurilor un ase
sor, in »Unirea« scrie un articol »Un 
protopop*, pe care asemenea îl vom 
face cunoscut cetitorilor nostri.

Afară de aceasta azi mai avem un 
cuvânt în ce priveşte învăţătorii. Ici şi 
colo să zice, să observă credinţa, că 
învăţătorii sunt lihniţi după parale, că 
sunt prea materialişti şi că astfel eă vor 
perde pentru neam — adecă cei sala
rizaţi dela stat — ba, Doamne fereşte, 
să vor face unelte, spioni, trădători. 
Aceasta e o părere greşită, exagerată 
şi şi prea pripită. Vor fi nu e vorba 
unii prăpădiţi de aceştia, uscături, cari au 
fost şi vor fi totdeauna, nu numai la 
noi, dar şi la alte popoare. £  greşit 
însă, ba e şi rău, a porni luptase sal
vare preocupaţi de ticăloşirea presupusă
— şi pănă acum neadeverită — a das
călilor nostri. Dimpotrivă, noi credem, 
că învăţătorii nostri satisfăcând cerin
ţelor legii, vor rămânea fii credincioşi 
ai neamului şi bisericelor noastre.

Atât de o camdată. Cu tema acea
sta altcum ne vom mai ocupa şi rugăm 
şi pe învăţătorii nostri a să pronunţa. 
Ca întotdeauna, coloanele foii noastre 
le stau deschise şi cauza lor este de 
noi cu drag îmbrăţişată.

Sibiiu, 12 Iulie n. 1907.
Gimnaziul din Caransebeş.

Am amintit, că reprezentanţa comunităţii de 
avere a fostului regiment grăniţeresc româno- 
banatic a ţinut Sâmbătă în 6 Iulie c. o şe
dinţă în afacerea gimnaziului. Maioritatea 
membrilor, prostiţi de Burdia, a primit toate 
condiţiile ministrului Apponyi. S’au îndestulii 
şi cu aceea, ca limba română să fie a cincia 
roată la car. Numai 12 Români cinstiţi au 
votat împotrivă. Astfel la toamuă să vor 
deschide primele clase ale »szorenyi fSgym- 
naziului* în Caransebeş.

Proverbul româneBC zice: >Când D-zeu 
vrea să bată pe cineva, îi ia mintea* L ..

Din parlam entul austriac. In
şedinţa de Vineri a parlamentului austriac de
putatul socialist Stsrk a propus să se aleagă
o comisie pentru pregătirea unui proiect de 
lege, prin care toate naţiunile de dincoace şi 
dincolo de Leitha să se declare de egal în
dreptăţite, punându-să astfel capăt asupririlor 
naţionalităţilor, cari să practică astăzi de oli
garhia maghiară şi poloneză.

Croaţii. După suci tura din dietă a 
lui Kossuth — care nu e altceva decât o re
tragere ruşinoasă faţă de Croaţi, — deputaţii 
Croaţi au părăsit dieta şi Sâmbătă au plecat 
acasă la Zagreb. Pe la toate staţiile Ii s’au 
făcut primiri frumoase, cu muzici şi vorbiri. 
La Zagreb i-au aşteptat mii de oameni. De

putaţii şi mulţimea au mers la statua lui leî- 
lasici, care a fost împodobită cu fiori şi stea
guri croate şi avea următoarea Inscripţie cro
ată : B a n u l e  I e l l a s i c i  — d e ş t e a p 
t ă  te,  1848—1907.

A vorbit aici deputatul Tuscan, începând 
astfel: Nu ne-au învins, d  numai ne-au în
ş e la t...  Au rostit vorbiri şi alţi deputaţi.

Dieta croată a fost convocată pe 11 
Iulie c. dar guvernul ungar i-a amânat întru
nirea prin rescript regal. Agitaţia e mare în 
întreagă Croaţia. Guvernul ungar a sămănat 
vânt şi acum seceră furtună.'

DIETA.
— Emigrările. — Sufragiul universal. — 

Amânarea şedinţelor. —
După ce afacerea croată s’a isprăvit în 

dietă, s’au desbătut lucruri de puţină însem
nătate. Mai însemnată a fost afacerea emigră
rilor, care a venit în vorbă în şedinţa de Sâm
bătă, 6 Iulie c. Pentru stavilirea emigrării la 
America au întrat mai multe cereri la dietă. 
La desbaterea asupra lor a luat cuvântul de
putatul nostru Coriolan Brediceanu, care în- 
tr’o vorbire frumoasă arată, că pe lângă c&u- 
zele generale, cum e lipsa de scut din partea 
deregătoriilor pentru popor, dările mari etc. 
sunt şi cauze locale, cari fac să crească emi
grarea. Astfel este d. e. şi sistemul de colo
nizare, cu deosăbire in Banat, fiind aduşi pa 
moşiile statului colonişti streini şi locuitorii 
băştinaşi necăpătând pământ de lucru, sără
cesc şi emigrează, apoi continuă astfel:

In privinţa reîmpatrierii, —  zice 
dl Brediceanu —  vorbitorul de mai 
nainte, dep. Hencz vrea ca numai 
Maghiarii de rassă emigraţi în Ame
rica să fie reîmpatriaţi, deşi e foarte 
regretabil a face deosebire între cetă
ţean şi cetăţean. Uade cere interesul 
patriei, nu-i ertat a face deosebire în
tre cetăţean şi cetăţean. Trebue fără 
deosebire să i dea fiecăruia dreptul şi 
putinţa ca să se rentoarcă în patrie. 
Nu primesc nici părerea că tocmai e- 
migrarea e mai ales cauza că poporul 
a sărăcit; emigranţii să îmbogăţesc 
foarte iute, n’am decât să spun că acola 
în America desvoaltă putere de lucru 
colosal de mare, aduc jertfe mari şi 
numai de aceea pun ceva la o parte, 
pentrucă acolo dispare simţământul de 
ruşine, pe care 11 au aici acasă, unde 
ei în satul şi oraşul lor nu reflectează 
la muncă grea, de care li-e ruşine să 
s’apuce. La America înBă îşi uită de 
toate şi aşa câştigă bani. Nu trebue 
să căutăm în emigranţi cauza emigrării. 
Faţă de această argumentaţie daţi’mi 
voie să aseamăn patria cu un butoiu 
din care curge vinul şi cineva ar zice 
că vinul e de vină —  pentru ce curge? 
şi nu*i de vină butoiul pentrucă cercă
rile! sunt rele, doagele putrezite. în* 
zadar văpsiţi totul pe din afară cu tri- 
colorui naţional.

Carol Hencz: Şi capul tău ar tre
bui legat cu cercuri! (Ilaritate.)

Coriolan Brediceanu: Nu vreau 
să disput cu nimenea şi nu vreau să 
mă întrec cu nimeni în grobianităţl 
(Mare gălăgie. Presidentul Bună clopo
ţelul şi cere linişte.)

Coriolan Brediceanu: Cred că In 
privinţa aranjamentului vieţii de stat va 
trebui să căutăm pentru sanarea îm
prejurărilor noastre triste acele căi şt
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mijloace, spre cari ce a îndrumat şi 
Mejestatea Sa, pe cari le-a aprobat şi 
publicul alegător şi la cari a aderat 
şi parlamentul !n adresa cătră Rege. 
Primul mij’oc e votul universal, egal, 
direct şi secret Nimenea, nici Regele, 
nici naţiunea, nici parlamentul n’a fost 
contra votului universal şi totuşi nu 
avem încă votul universal Becret. Deci 
puţina putere ce ne mai remfine trebuie 
b’o  folosim pentru creearea de aşe
zăminte noue, pe bază democratică, 
pe baza votului universal secret...

M nistrul Andiâssy în răspunsul 
său vesteşte, că la toamnă va prezenta 
dietei proiectul legii de emigrare.

Răspunde apoi dlui Brediceanu: 
»D1 Brediceanu zice că Valachii şi cei 
de naţionalitate străină sunt prigoniţi 
de autorităţi şi de statul maghiar. To
tuşi e deci curios, că Intre Valachi sunt 
cei mai puţin emigranţi».

Coriolan Brediceanu: Ba e o do
vadă despre trăinicia şi Îndelunga răb
dare fără seamăn a poporului român!

*

La cererile despre Introducerea vo
tului universal, deputatul naţionalist slo
vac Milan Hodzsa propune ca guvernul 
să prezinte pănă In 15 Octomvrie pro- 
ectul votului universal Becret. (Mare 
mişcare. întreruperi. Supărare.)

Propunerea lui Hodzsa nu e pri
mită.

*

Zilele aceste dieta va lua vacanţe de vară 
şi să va întruni de nou la începutul lui Oc- 
tomvrie. Pe atunci va veni şi comisia de imu
nitate cu faimoasa sa propunere în afacerea 
dlui Dr. Vaida.

Şcoalele noastre.
IT.

Continuăm firul espunerilor dlui asesor 
Bîc. Ivan, privitor îa şcoalele şi învăţătorii 
noştri.

La întrebarea ce dl asesor şi-o pune, 
eă ce este de făcut Sn starea nouă, schimbată 
îa  urma legii lui Apponyi ? respunde astfel:

In comunele din aşa numitul U n 
itul regesc* cu începere dela anul 1908 
li stă la dispoziţia consistorului o sumă 
de 26.000 cor. dela universitatea să
sească, cu care eă pot ajuta cel puţin 
52 comune cu câte 500 cor. restul are 
să se dee din venitele de pănă aci, 
din casele bisericeşti, cassele alodiale 
şi din câte un arunc pe popor.

Mai ales comunele bisericeşti cu 
câte 2—3 şi 4  posturi de învăţători, 
vor trebui ajutorate In prima linie. Mai 
rău stăm cu celelalte părţi ale arc hi- 
diecesei, In aşa numitele comitate. Pen
tru toate acele comune bisericeşti, multe 
la număr şi sărace, ne stă la dispoziţie 
abia 17.000 cor. din bugetul fondului > 
şcolar şi al fondului generai admini
strativ. Aici deja numai poate fi vorbă 
de o ajutorare mai generală, ci ajuto
rarea va trebui să se mărginească Ia 
anumite centre, cari trebuie susţinute 
cu orice preţ, şi cel puţin în 2 —3 
comune din fiecare protopopiat, trebue 
Bă îugrijim ca să asigurăm independenţa 
şcoalei şi a învăţătorului, ea aceste să 
«tevirsă şcoale centrale cu limba de

I propunere românească, la cari să alerge 
şi pruncii din satele vecine.

La ajutor din centru vor putea 
conta deci numai acele comune, cari 
garantează cu acest ajutor suma de 
2 0 0 0  cor. pentru fiecare post de în
văţător.

Celelalte comune însă vor trebui 
în Interesul lor Eă facă tot posibilul 
ca să aBigure salarul de 1000 cor., ca 
prin aceasta să ie rămână neştirbit 
dreptul de a şi alege ele pe învăţătorul, 
pentrucă să ţi dai un drept din mână 
pentru o sumă de 400 cor. la an, 
presupunând că pănă aci ai dat cele 
6 G0  cor. este nu numai păcat strigător 
la cer, dar eBte o primejdie, care in- 
voalvă în sine cele mai mari compli
caţii, pentrucă învăţătorul numit are 
alt stăpân şi interesul lui de a face 
servicii patriotice îl va aduce In con
flicte continue cu poporul, conflicte cu 
urmări grave şi neprecalculabile pentru 
şcoală şi biserică peste tot.

In articolul al treilea dl Ivan să ocupă 
cu soartea învăţătorilor ajutoraţi de stat şi 
arată la ce pot fi espuşi. Arată că cu greu 
vor putea face spor cu elevii în limba şi 
şi obiectele maghiare — nu din vina lor — 
şi atunci urmează aplicarea dispoziţiilor legii.

Indatăce să va constata, —  con
tinuă di Ivan — că învăţătorul nu face 
ispravă, ori din vina lui, ori din 
vina societăţii sau a familiei, care i a 
paralisat lucrarea şi strădania, vin la 
mijloc alte dispoziţii a!e legii, dispoziţii, 
cari le poate lua ministrul prin orga
nele sale.

Intre aceste în rândul prim este 
permutarea învăţătorului şi înlocuirea 
lui cu altul.

La părere această dispez'ţie nu să 
vede a fi o pedeapsă mare, de fapt ea 
pentru învăţătorii noştri este egală co 
lipsirea lor din post.

Pentrucă învăţătorii noştri să de
dau greu în alte părţi, soţiile lor ar fi 
ca Intr’un ex'l, şi rolul lor de condu
cători, rolul de fruntaşi ai comunelor 
noastre înceată cu desăvârşire, ei devin 
nişte funcţionari nebăgaţi în samă, îm
pinşi dintr’o parte într’alta, din oameni 
cu casă, cu masă şi cu puţină econo
mie ce au azi, vor fi socotiţi drept 
nişte oameni, cu casa Sn spate ca mel
cul, de cari nu ţine nimenea nici o 
samă.

Poftiţi şi căutaţi, dacă funcţionării 
dela căile ferate, ori chiar învăţătorii 
dela şcoalele de stat, nu sunt ei în 
aceasta poziţie, — absolut neprielnică
— osând ţi Bă trăiască din piaţă, cum
părând pâne şi legumă fiecare zi din 
plătuţa lor...

...Dar cum ziEeiu, aceasta nu este 
tocmai cea mai mare pedeapsă.

Pedeapsa adevărată va fi lipsirea 
lor de post pentru necapacitate de a 
purta oficiul.

Şi aceasta să poate constata foarte 
uşor prin sporul nemulţămitor făcut îa 
obiectele de învăţământ

Să pună mâna pe seflet, câţi ţi  
cari dintre învăţătorii noştri sunt In mă
sură de a cunoaşte li®ba statului aşa 
de bine, ca să o poată propune ce

uşurinţă şi să producă resultatele cerute 
în obiectele de învăţământ propuse în 
limba maghiară? Vom avea deci o su
medenie de învăţători daţi pe strade 
sau în caşul cel mai bun pensionaţi cu 
câte 1 0  ani de serviciu şi — scoşi dela 
catedră fără voia lor, fără aşi fi împli
nit misiunea lor şi fără de a avea bu
curie că au făcut ceva pe acest pământ, 
şi şi-au împlinit chemarea lor In mij
locul poporului din care au eşit

După aceasta dl Ivan îşi esprimă teme
rea, că unii din învăţători să vor face unelte 
ale organelor stăpânirii — ceea-ce însă noi 
despre covârşitoarea maioritate a învăţătorilor 
nu o credem — şi încheie astfel:

Ce va fi în viitor, D zău ştie, noi 
însă ne temem, că cursa ce sâ pune 
învăţătorilor noştri este foarte primej
dioasă şi ne duce spre povârnişul fatal 
al psrirei.

Din lupta noastră naţională pur
tată pănă azi cu bărbăţie, putem consi
dera aproape ca scos un factor puter
nic, şi acela este învăţătorul cu ajutor 
dela stat.

Din România.
Deputaţia turcească.

Deputaţia turcească, care a adus 
însemnele ordului »Imtiaz« dat de Sul
tan regelui Carol, a sosit săptămâna tre
cută în România. Deputaţia a fost alcă
tuită din AbduU h paşa, şeful cabinetu
lui militar al Sultanului, conducătorul 
deputăţiei, apoi beiul Refik, secretar al 
Sultanului, oficerii ds stat-maior Dedjib- 
Bey şi Sedi k Biy şi alt personal De
putăţiei ii s’a făcut o primire frumoasă 
In Bucureşti, unde Turcii au vizitat mai 
multe aşezăminte militare, apoi au ple
cat la Sinaia, unde au sosit Miercuri. 
Aici Ja gară îi aşteptau autorităţile din 
los, cum şi maiorul Magheru, adiutant 
regal.

Deputaţia a mers 1a castel, unde 
a fost primită cu deosebită ceremonie 
şi unde misiunea a predat regelui 
insemnele trimise de Sultan.

După aceea au trecut pe platoul 
dela bat. 5 vânători, însoţiţi de maior 
Magheru şi maior Angelescu din ar
tilerie ; aci au asistat la diferite exerciţii 
date de batalion, de sub comanda dlui 
maior G. Sănătescu.

Deputaţia a fost găzduită la palat 
şi a plecat Joi din Sinaia.

O prepesteiiie.
Joi seara o furtună uriaşă s’â deslănţuit 

asupra oraşului Cânapina şi împrejurimi, nimi
cind o mulţime de fântâni de păcură (gaz), 
desvâluind case, desrădăcinând copaci, etc. 
Un număr destul de mare de lucrători dela 
fântâni au fost grav răniţi; sunt şi morţi. 
Uraganul a fost însoţit de puternice fulgere 
şi tunete şi a fost o minune că nu s’au aprins 
mai multe fântâni de petrol. Firele telegrafice 
şi telefonice au fost distruse şi stâlpii smulşi. 
Pagubele suferite de locuitorii din Câmpina, 
Telega şi Buştenari sunt socotite la mai multe 
sute de mii de lei.

Legătura cu Grecia.
Să dă ca sigură ştirea, că legăturile di

plomatice dintre România şi Grecia, cari au 
lost de mult întrerupte din pricina cauzei ma
cedonene, să vor teu!a de nou. Rezident (tri-
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mia) al ţării în Grecia va li Varatossi, fost 
consul general la Filipopol (Bulgaria).

Hotărîri de-ale corpurilor 
legiuitoare.

In scurta sesiune a corpurilor legiuitoare 
române s'au luat următoarele hotărîri mai în
semnate:

a) Pe viitor primarii comunelor urbane, 
(afară de Bucureşti) nu vor mai putea să fie 
senatori sau deputaţi.

b) S’a lămurit cum să se aplice pe vii
tor taxa de 3% asupra lefii deregătorilor.

c) S’a hotărît să se dea înapoi s ma 
de 5 Ici pe care ar fi depus-o locuitorii să
teni ca taxă de asigurare contra grindinei.

d) S’a aprobat ca guvernul să vie în 
ajutorul proprietarilor păgubiţi prin răscoale.

înainte de a să despărţi, deputaţii şi 
senatorii au ales dintre ei o comisiune numă- 
roasă, care să se ocupe, împreună cu miniştrii 
cu alcătuirea legilor rurale. Proiectele vor fi 
gata în toamnă şi să vor lua îndată în des- 
batere. _________

Pentru producsnţii de cereale 
şi de nutreţuri.

Aducem la cunoştiinţa economilor 
nostri, că magazinul militar da alimen
tare din Sibiiu (k. u. k Mihtăr Verpîegs- 
magazin) ca şi până acuma cumpără 
săcară şi ovăs ca bani gata, tot ase
menea fân şi paie, anume acest nutreţ 
începând dela 1 Iulie c. ca preţul ce 
să dă - pentra cea mai bună calitate. 
Cumpărarea să face în strada numită 
Iungewald strasse, unde pănă acum firma 
Felter şi Ferderber a avut magazinul 
pentru fân şi paie, apoi în târgul fâ
nului în retranchement (strajament), de 
unde fânul şi paiele să descarcă în şu
rile închiriate dela George Rumler.

Oferte în scris despre vânzare de 
fân şi paie magazinul militar primeşte 
oricând.

Să recere ca fânul de vândut să 
fie din recolta cea mai nouă, el trebue 
să fie numai din ierburi bune de pe 
livezi, uscat, să nu fie înălbit, să fie 
curat, nu mucezit, prăvoB sau nisipos 
şi să aibă miros plăcut. Costreiu, ru
gină, plante mocirloase, muşchi, cotoară 
tari, iarbă spinoasă şi lânoasă pot să 
fie numai în măsură mică.

Paiele de orz, ovăs, gtâu şi de 
săcară să folosesc ca paie de nutreţ 
şi de tăiat. Ele trebue să fie sănătoase, 
să na fie atinse de rugină sau de mană 
(malură), să fie uscate, curate, să nu 
fie prăvoase sau mocirloase, mestecate 
cu gunoiu sau ca buruene şi să na mi
roase greu.

Paiele de aşternut să nu fie zdro
bite şi mestecate cu pleavă şi să nu 
aibă miros grea.

Ca paie de aşternut să folosesc în 
deobşte paiele din îmblătitul cu maşina 
şi paiele din trieratul cerealelor cu vite.

Drept paie de pat şi de legat fânul 
să folosesc paiele din imblâtitul cu mâna 
(îmblăcii), adecă paie de săcară, îndoi- 
tură sau de grâu. Ele trebue să fie să
nătoase, să nu fie atinse de rugină, de 
mană, să fie ascate, curate, să nu fie 
prăvoase sau mocirloase, cu gunoiu sau 
cu bnrueni şi să nu aibă miros grea.

Economii să fac băgători de seamă 
la faptul, că paiele de pat au preţ

aproape îndoit faţă de paiele eşite dela 
maşină (paie de aşternut).

Sibiiu, 30 Iunie n. 1907.
Comitetul central al » Reuniunei 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu«.

Pant. Lucuţa, * Vie. Tordăşianu,
prezident. _ _ _ _ _ _ _  secretar.

Scriitorii nostri.
Cu numărul de az'*, întâiul număr 

din jumătarea a doua a anului curent, 
Începem cu titlul de mai sus o nouă 
rubrică în foaia noastră. In aceasta rub
rică vom face cunoscuţi rând pe rând 
pe toţi scriitorii nostri mai buni, înce
pând cu cei mai vechi şi pănă azi. 
Vom da notiţe biografice despre fiecare 
şi câte o bucată doue din scrierile lor, 
In întregime sau în estras. Scopul no
stru este, ca iubiţii nostri cetitori să 
cunoască mai de aproape pe luceferii 
iiteraturei noastre, să-i ştie preţui şi să 
se îndemne a-i ceti tot mai mult. Vom 
începe de-o camdată cu scriitorii din 
literatura propriu z:să, adecă cu acei 
scriitori, cari au scris lucrări beletristice, 
anume: povestiri, poveşti, romane, no
vele, poezii, etc. arătând la fiecare în
semnătatea lui.

Cele mai vechi producte ale lite- 
raturei noastre, caşi a altor popoare, 
sunt productele sau alcătuirile popo
rale: poveşti sau bazme, felurite cân
tece: bătrâneşti, doine, descântece etc. 
apoi proverbe, gâcituri (ciumilituri), Bnoa- 
ve (anecdote) şi altele de felul acesta.

Toate aceste sunt alcătuite de po
por şi au fost păstrate în lungul vea
curilor din tată In fio, nefiind scrise. 
In timpul mai nou ele au început a fi 
adunate şi date în tipar, prin foi şi în 
cărţi, mai cu samă la îndemnul mare
lui nostru poet, Vasile Alexandri.

Literatura noastră poporală nescrisă 
e foarte bogată şi de toată frumseţa, 
de care cu drept cuvânt putem fi mân
drii. V. Alexandri d. e. sâ esprimă ast
fel despre poeziile poporale ale noastre, 
zicând că ele cuprind: «Comori ne
preţuite de simţiri duioase, de idei 
înalte, de notiţe istorice, de credinţe 
superstiţioase, de datini strămoşeşti şi 
mai cu samă de frumseţi poetice.*

Pe lângă literatura nescrisă, s’au 
ivit şi la noi alcătuiri In scris (tipar) 
făcute de unii scriitori, în mare parte 
necunoscuţi. Aceste sunt tot alcătuiri 
poporale şi ele formează literatura po
porală scrisă.

Astfel sunt cântecele de Crăcian: 
colindele, cântecele de stea şi altele, 
apoi cărţile poporale: Alexandria, Tilu- 
Buchoglindă, Leonat şi Dorofata, Ar- 
ghir şi Elena, mai departe Nastratin Ho
gea, Varlaam şi Ioasaf etc. La noi în 
Ardeal şi Ungaria s'au răspândit cu 
deosebire cele 4 dintâiu şi odinioară 
erau mult cetite de bătrânii noitri, dar 
ele să cetesc şi azi.*)

Cu timpul, cum toate tind a îna
inta, s’au scris şi la noi mai multe 
alte lucrări, mai desăvârşite, în proză

*) Aceste alcătuiri, cum şi literatura poporală ne
scrisă sunt caracterizate mai pe larg şi foarte bine 
în: Elemente de istoria literaturii române de E. Ho- 
dos, prof. ed. IV. Caransebeş, 1902. Preţul 2 cor.

şi poesie, punându-se astfet temeiul la 
literatura cultă.

Literatura noastră cultă nu e tare 
veche, cum este d. e. la alte popoare 
mai înaintate şi a avut începuturi mo
deste. Dar cu încetul ea s’a îmbogăţit, 
s’au ivit scriitori de valoare, ale căror 
scrieri pot sta alături de cele ale po
poarelor culte şi de cari asemenea 
putem fi mândri.

Afară de cronicari şi de scriitorii 
bisericeşti (cari sunt mai vechi), în
ceputurile Iiteraturei proprii (poeţi şi 
prozatori) să datează din a doua jumă
tate a veacului XVII (1650—1700) 
începând cu Miron Costin (Viaţa lumii) 
şi mitropolitul Moldovei, Dositeiu (Psal
tirea în versuri). In veacul al XVIIMea 
scriu poesii câţiva inşi din vestita familie 
boerească a Vâcărestilor. Ienache Vă- 
cărescu între altele a scris cunoscuta 
frumoasă poesioară:

Urmaşilor mei Vâcîreşti 
Las voue moştenire:
Creşterea limbei româneşti 
Şi a patriei iubire.

Au urmat apoi alţii, pe Ia înce
putul veacului al XIX între cari ami
ntim pe Ion Barac, Vasile Aron, Ioan 
Budai Delean şi Dimitrie Ţichindeal 
(fabulist), aceştia dela noi, şi îndeosebi 
vestitul Anton Pan, din Bucureşti şi 
alţii, despre cari vom scrie in nrul 
V ÎI*o r * Silvestru Moldovân.

La jumătatea anului.
Cu săptămâna aceasta să încheie

I jumătatea primă a anului curent. Din 
j acest prilej rugăm pe aceia din iubiţii 

nostri cetitori, cari au abonată »Foaia. 
Poporului« numai pe jumătatea dintâite 
a anului, să binevoiască a-şi înnoi abo
namentul pe a două jumătate. Rugăm 
mai departe pe prietinii foaiei noastre 
a o răspândi între cunoscuţii lor, căci 
prin aceasta fac un lucru bunt naţional 
românesc ş i  cultural.

»Foaia Poporului« a stat s i  va. 
sta, caşi celelalte fo i româneşti cinstite? 
pe baze naţionale, lucrând în deosebi 
pentru luminarea ş i  înaintarea ţăra
nului român. Aceasta este chemarea şC 
datorinţa ei ş i  de aceea la începutul 
nouei jumătăţi de an cerem din noui 
sprijinul iubiţilor nostri cetitori. Le 
cerem ajutorul, căci aşa credem, că sim~ 
tem vrednici de el ş i  îl cerem, ca să 
ne putem împlini tot mai mult datorinţa.

Luând în seamă cuprinsul ei bo
gat ş i  felurit, »Foaia Poporului« este 
cea mai ieftină foaie la noi, anume 
preţttl abonamentului este:

Pentru Austro Ungaria.
p e  un an în treg  . . A cor, 4P f,anf.- 
I*e o jum etate de an  z cor, zo  hani.

Pentru străinătate (România? 
Bulgaria, Rusis, America, Germa
nia etc.):
P e  nn an în treg  ; . n  cor. _________
S*e o j umetate de  an 5  cor, so  ban i.

Noii abonaţi sunt rugaţi a-şi scrie 
numele lor, al comunei ş i  al poştei dim 
urmă limpede ş i  ceteţ.

Adminlatratlane*
„F oii Poporalnl**
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că îndată cere 2  deţii. Ei, ea 
cred căi ar fi destul. Dar de unde, 
din 2 Bă fac 9 şi din nouă să fac 
două zeci şi nouă. Că el acum are bani 
şi vrea să bea. L i urmă dă să plece 
acasă. Dar de unde ? Na să poate scula, 
căci rachiu l-a prins cu cue de scaun. 
E* in ciudă mai cere rachiu şi la 
urmă pleacă sau ţinându-să de garduri 
saa dus de altul. Apoi când ajunge 
acasă trânteşte, sparge, ba bate ch;ar 
şi pe cei de acasă. Iacă dar ce face 
rachiul! Iar a doua zi, când să trezeşte, 
ce simte nene Ioane ?

Ioan: Că-1 doare capu, stomacu e 
obosit de parcă la îmblătit cineva.

Trand.: Aşa e d-le înv.! Rachiul 
e buruiană rea, fără nici un saţ, din 
ce-! bsa omu de aceea ar bea mai mult 
»Ta îl beai de bun şi el te face ne
bun, de râsul, ocara şi batjocura lumii.

Lina: D le înv.! Ea am cetit că 
-rachiu dacă bea omul prea mult, e goală 
otravă şi cine bea prea mulţ îşi sapă 
groapa. îmi aduc aminte de Ghiţa lui 
Hozman, un om tată colea ca un brad, 
dar geaba — cap mare, minte mică —  
s ’a dat beţiei, întâiu un pic, după aceea 
;şi mai mult, pănă când într’o zi atâta 
a beat pănă s’a aprins rachiul în el, 
nu i-a putut ajuta nimenea, ci a trebuit 
să moară în vârsta cea mai frumoasă. 
Şi-o moarte rea a avut d-le! Scrâşnea 
din dinţi! Da ochii peste cap. Să sgâr- 
<îia cu ghenunchii pân la gară. Şi-aşa ă 
murit, căci ia ars stomacu. (Ioan să 
iace îngrijat). (Va urma)-

F E L U B IM I.
Jurământul bandiţilor greci. Grecii, 

când întră tn vre o bandă pentru uci
derea Românilor şi Bulgarilor din Ma
cedonia fac următorul jurământ: »Jar 
pe sfintele Evanghelii, pe numele pa
triei mele glorioase şi mari şi pe cin
stea mea, că voiu lucra pentru patria 
mea şi în contra Românilor şi Balgari- 
lor; voiu asculta de şefii mei şi de po
runcile comitetului central; voiu între-

Infoiat în haine, răsucind musteaţă 
Plin de nebunie, cu arţag în sine 
Să rădică, ’ndată la regina vine,
Ca pâre s’aducă despre celelalte,
Şi aşa grăeşte cu boacete 'nalte:
»Mă închin regină! cu supus raport 
Cum slujba cere să mă port 
Cu purtare blândă umblând eu cu ele, 
Aflatam în ele tot cugete rele,
Prea multe din plante rele uneltesc 
Să restoarne buna ordine voesc,
Şi mai ales varza cea înfoiată în foi 
Umblă să aducă ’n toate mari nevoi. 
Ceapa cea bărboasă de altă parte iar: 
Ea înlăcrămează prunci şi mame chiaj, 
Asemene prazul cu chipul său tras 
Cârneşte şi strimbă ori şi care nas; 
Apoi usturoiul cu firea sa iute 
Tot locu împrejuru-şi amar îl împute: 
Ăstora de tine nice că le pasă 
Ci pre celelalte, pre toate le-apasă:
Eu acela, care am puteri de mac, 
Şi-ameţăsc simţirea ca un tiriac:
Ei mă înveninează cu a lor suflare,
Şi pe loc m’apuoă tuse, leşinare: 
Despre care astăzi ştire ţi-am adus 
După datorie, ca un mic supus.

_ _ _ _ _ _ _ _ _  (V« ara>9

buinţa toate puterile mele în lupta 
naţională; voiu ajata pe încercaţii mei 
fraţi, printre cari voiu Rămână o dra
goste frăţească. Dacă îmi calc jurămân
tul, blăstâmul lui Dumnezeu să cadă 
preste mine şi cuţitul cu două tăişuri 
Bă străpungă inima mea«.

Multe si de toate. Teatrele fran
ceze daa 1 0 % din venitul lor pentru 
săraci. Suma aceasta face pe an 15 
milioane de dolari.

— Din statiBtica omenimei să vede, 
că tot din câte doue mii de oameni, 
9 înşi sunt sau surzi, sau orbi, sau 
muţi, sau hăbăuci.

— Pustiul Sahara din Africa are 
o estindere pe jumătate cât sunt Sta- 
tele-unite din America de Nord.

—- In Amsterdam, capitala Olan
dei, sunt 4000 de cisăluitori de dia
mante.

— Trenurile din insula Malta merg 
mai încet dintre toate trenurile lumii.

— La 6  universităţi (scoale înalte) 
din Helveţia învaţă 2193 de fete, cele 
mai multe din Rusia.

— In asămănare cu numărul lo
cuitorilor, America are de cinci ori atâ
tea căi ferate, ca Europa.

— Ia Australia şi în lăuntrul Ame
ricei de sud trăiesc seminţii, cari nu 
ştiu număra decât pănă la 6 . Indianii 
botoouzi nu au decât doi numerali: 
unul şi mulţi. Pentru doi, trei sau c 
sută ei folosesc tot numai: mulţi

Partea L iterară .
Poesii poporale.

Din Găbnd.
Com. de Nicolae Focşan june. 

Măi bădiţă trup supţire 
Nu m ă mai scoate din fire, 
Precum mai scos şi asară 
Ds-am ieşit la tini afară 
Ori şi cât mi înşela 
Măicuţa tot nu m'a da.

*
Frunză verde rosmalin 
De când beau cu mândra vin 
Boi în curte nu-mi mai vin 
Cai la căruţă nu prind 
Porc pe câjlegi nu ucid.

*
Bădiţul cu ţundră neagră 
El tot zicea, că-is dragă,
Dar când a fost la luat 
Mâna cu alta a dat 
Şi cu ea s’a cununat 
Şi pe mine m’o lăsat.

. *
Sărac sufleţelul meu 
Multă jale este în el,
Săracă inima mea 
Că multă jalei în ea,
Săraci ochişorii mei 
Cum varsă lacrămi din ei.

*
Mândra mea e fată mare 
Nici o haină bună n’are, 
Numai iie de bumbac 
Şi-aiai spartă după cap.

Busuioc crescut în iarbă 
Mândra mea care mi dragă 
Am auzit căi beteagă

Zace în pat în grădinuţă 
Cu mâna pe inimuţă 
De dorul dela bădiţă.

*
Bădiţă, cureauă nouă 
Tu mi-ai rupt inima în două 
Tu mi-ai rupt-o, tu mi-o leagă 
C’un fir de mătasă neagră,
Că de când tu m’ai lăsat 
Petele’n păr n’am purtat 
Nice Ia grumazi mărgele 
Nici în degete inele 
Bădiţă, dea tale jele.

*
Strugurel din grădinuţă 
Frumoasă-i a mea mândruţă 
Frumoasă-i în sărbători 
Când iasă între ficiori 
Că atunci să rumeneşte 
Să se vadă ce plăteşte,
Că de nu s’ar rumeni 
Nimănui n’ar trebui.

Oara de geamă şi mulţămită puMId,
D i a  A p o ld u l-m lC a

(Urmare}.

Ioan Buda 25 c. Ioan Hejliu 1 doi. Nt- 
colae Fara 25 c. Maria I. Dragomir i  doi. 
îstina Bunea 25 c. George Fleşeriu 20 c. Ioan 
Covrea 10 c. Ioan Bujian 20 c. Ilie Oltean^ 
Ilie Stenese, Dtru Bujan şi Ilie Bunea, câte'25? 
cenţ, George Fulea 10 c. Traian Fleşeriu ICC 
c. George Olariu 25 c. Filon Baltes 10 c Ilie 
Fleacă 25 c. Nicolae Dragomir 50 c. Istin* 
Ivan, Petru Ivan şi Nicolae Stanese, câte 25 
c. toţi din Mercurea.

Ioan Gusan 25 c. Ioan Morariu 20  c i 
Visalon Aovar, Nicolae Tronca şi Nicolae Re-* 
puntean, câte 25 c. Ioan Bozov 1 doi., toţii 
din Sângâtln. George Suciu 30 c. Ioan Neg
rea, Avram Tanase şi Ioan Ticuşan, câte 25b 
c. Pavel Nosea 10 c. Coman Mailatu 10 c. Fi
lip Vlădoiu 25 c. George Secui 30 c. toţi dfm 
Vlădeni. Nicolae Caplea, Dani Stamalu şi Ioan 
Tincu, câte 10 c. Valeriu Masariu 15 c. Alese. 
Cafelistu, Paraschiva Masariu şi Ioan Făposuk 
câte 10 c. toţi din Sărata. Nicolae Cobrat£
1 doi. Nicolae Stanciu, Ioan Maniţiu şi Alex, 
Vraciu, câte 10 c. Dtru Vraciu 25 c. Consta 
Rodean 20 c. Ioan Dobrotă 25 c. Ilie Rcr- 
dean 20 c. toţi din Poiana. Nicolae Suciu 2B  
c. Simion Apostol, Toma Fieaca şi Gavrill 
Florea, câte 10 c. Felior Comşia 5 c. Nicolie 
Laşu 10 c. Isidor Saliştean 5 c. toţi di® 
Şpring. Vasilie Hulpuş 25 c. George Flore® 
15 c. Giigor Simion 15 c. Vasilie Şiulea 2® 
c. Teodor Tetuciv 10 c. Iacob Hulpuş 29> 
c. toţi din Cucerdea-română.

George Florea 10 c. Nicolae Şerban 25: 
c. toţi din Brad. Ioan Ceruzu 10 c. G rile« 
Ioan Bogetan 10 c. Maroş-Lechinţa, Aldea Var* 
şi Ioan Batasiu, câte 5 c. din Mirasteu, Nica- 
lae Michael, Gavrilă Capaţină, Nicolae Cer- 
daşiu, Ilie Genie, Ilie Posia, Andreiu Ardelean; 
Nicolae Fara, câte 10 c. Alex. Ilie şi Elenaa 
25 c. Gavrilă Cismaşiu şi Sivu Bardaşiu, c â t»  
5 a  Valeri şi Raveca Băcilă 25 c. Eletncu; 
Stoichiţă 10 c. Gavrilă Pavelu 25 c. Alex. Ge- 
vaca, Canditu Căpăţină, Gavrilă Piplicu ş i  
Gavrilă Bărdaşiu, câte 5 c. Gavrilă Băra 10 Ci, 
Dtru Cismaşiu 50 c. Gavrilă Frâncu 10 e. 
Ioan Filip şi Mateiu Borgu, câte 5 c. lacofe 
Barga 10 c. Ioan Vacneja şi Ilie Bunea, câte 
5 c. Alex. Gortu, Petru Mihaiu şi George 
Morariu, câte 10 c. Alex. Nistor 25 c. Mit- 
rofan Becan 10 c. Ioan Bardoşiu 10 c. Alexie; 
Poşia, George Valeu şi Ioan Morariu, câte 35 
c. Giigor Albean 10 c. toţi din PorumbacuE
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de-sus, Ianosi soţ. Balada 1 doi. Seles Iosîu
S  c. Corvesiu Ist van şi Buda Mihailu. câte 10 
■c. George Bali, toţi din Segedin, Iosif Todica
10 c. Petec-Totu. George Idita, Ciurea Cbianu 
xâte 25 c. George Căndulţi, Iosif Stoica, loan 
Budacu şi loan Budacu, câte 10 c. toţi din 
Cârţişoara, Mateiu Techea 10 c. Noul-Româ
nesc, Cirion Babiia 10 c. Arpaşiu, Gavrilă 
Burgia 15 c. Nucet, Nicolae Macarei 15 c. 
Comăţăl, George Ghibu 10 c. şi loan Ghibu 
15 c. din Bozu, Nicolae Popa 10 a  Albanii, 
loan Buda 25 c. Menre, Iosif şi Frasina Co
rn aniciu 50 r. Rujia, loan Man şi soţia Ana 
20 c. loan Gilu 25 c. din Haringlău.

' ______ _ (Va urmi.)

N o u  T Ă T If

Un răsunet. Din Iuogstovn O. (America) 
ni-să scriu următoarele, cărora le dăm loc cu 
plăcere:

Cuvinte temeinice şi bogate a rostit dl 
deputat V. Goldiş în parlament. Am cetit în 
vFoaia Poporului* din 26 Maiu, am v2zut 
lupta grea, care a avut o deputatul V. Goldiş, 
pentru binele şi liniştea naţionalităţilor şi pen
tru pacea Ungariei, desbătând proiectul mini
strului Apponyi. Acest proiect nu are duh, 
ca să mângâie naţionalităţile, şi nici duh de 
iubire şi pace nu are.

Rugăm ceriul ca să se îndure să-i 
ajute d-lui deputat V. Goldiş, ca să fie sănă
tos, ca să mai poată munci şi suferi, pentru 
binele obştei române. — loan Aciu, măiestru 
xotariu din Mercurea, aflător în America.

*
An păţlt-o. O deputăţie de tineri ma

ghiari, conduşi de deputatul Kovdcs, s’au dus 
de curând în Lemberg la neşte serbări po
lone, ca să întărească frăţietatea maghiaro- 
polonă. Au păţit-o însă, căci iată ce le-a zis 
prezidentul serbărilor :

»Va salutăm cu simpatia ce să cuvine 
oaspeţilor. Proverbul polon zice: Dacă oaspe 
vine in casă, a venit Dumnezeu. Noi însă nu 
putem retăcea sânţământul dureros că d-voa
stră sunteţi membrii unui partit, al cărui gu
vern asupreşte şi prigoneşte pe Slovaci şi 
Sâtbi, înrudiţi cu noi, şi care chiar acum s’a 
purtat aşa de nedemn şi nedrept faţă de 
fraţii noştri Croaţi».

*
Adunarea societăţii pentru fond da 

teatru  român să va ţinea anul acesta în 
Cohalm.

*
Crîşmele închise. Din comuna Visca 

{comit. Hunedoarei) ni-sâ scrie, că reprezentanţa 
comunală a hotărît închiderea crismelor în 
Dumineci şi sărbători. Birtaşii s’au’ întristat, 
dar ̂ trebuie să ştie, că satul nu e pentrucă 
să îmbogăţească pe birtaşi!

*
Chemarea rezerviştilor la deprindere 

oe arme să va face: in Ardeal pe teritorul 
corpului Xil (Sibiiu) dela 19-31  August sau 
dela 26 Aug. până la 7 Sept. iar în Banat, 
pe teritorul corpului VII de armată (Timi
şoara) rezerviştii vor fi chemaţi la serviciu mi
litar în timpul dela 31 August pănă la 12 
Septemvrie sau d*la 6—8 Septemvie.

*
steagul Slovacilor. Slovacii din Ame

rica au trimis fraţilor lor din Ungaria un steag 
american. Steagul a lost adus de o deputăţie, 
care a fost primită cu multă căldură în Tu- 
rocz S. Mărtin.

Nemărginită este folosirea Bo ra xu l u i  
i m p e r i a l  v e r i t a b i l  al lui  Mack,  ca 
myloc de curăţănie şi spăbt în fiecare eco
nomie casnică. îndrumare detaiată în fiecare 
carton (cu deosebire în cel mare cu 75 bani) 
cuprinzând notiţe foarte preţioase şi fiecui 
binevenite asupra folosirii multiple a boraxului 
imperial al lui Mack, ca mijloc de frumseţă, 
cură şi curăţire. La cumpărare (în băcănii, 
drogherii, pai fumerii,-farmacii etc.) să cerem 
expres boraxul-imperial veritabil al Iui Mack.

Acesta nu obvine nici când desvălit în co- 
merciu, ci numai în carton roşu frumos cu 
15, 30 şi 75 băni, alb frumos şi în calitate 
totdeauna escelentă.

*
Pertractare nouă. Curtea cu juraţi din 

Cluj condamnase anul trecut pe dl Vasile E. 
Moldovan la un an şi jumătate închisoare de 
stat şi 1500 coroane pedeapsă pentru un ar
ticol publicat în foaia »Orizontul* din Cluj 
contra legei lui Apponyi. Curia acum a ni
micit judecat a ş i  a ordonat pertractare nouă, 
pentrucă în întrebările puse juraţilor s’au fo
losit cuvintele: «locuitori cu buze române* In 
loc de «locuitori de naţionalitate română* şi 
cuvintele »garanţele constituţiei* în loc de »in- 
stituţiunile constituţiei*.

*
Reuniunea învăţătorilor români sălă- 

geni îşi fine adunarea generală anuală la 28 
Iulie c. în Şimleu-Sâlagiului, cu un program 
de muncă bogat.

*
Muşcaţi* de câni turbaţi. In Cătina 

(comit. Cojocnei) un câne turbat a muşcat pe 
o femeie şi un copil; ei au fost trimişi la şpi- 
talul împotriva turbării din Budapesta. (Insti
tutul Pasteur).

*
Ucigaşii lui Petcov. După o pertrac

tare mai lungă, tribunalul din Sofia a adus 
judecata pentru ucigaşul fostului primmini- 
stru bulgar Petcov şi a soţilor lui. Cum ştim 
C»Foaia Poporului* a dat şi ilustraţie) Petcov 
a fost puşcat pe uliţă de un anumit Petrov, 
care a stat în legătură cu doi soţi, anume Kranov 
şi Iconomov. Tribunalul a osândit pe Petrov 
la moarte prin ştreang, iar pe ceialalţi doi 
soţi la câte 15 ani temniţă. Un acuzat, Gerov, 
a fost achitat.

*
Contra colerei de copil şi mânării 

foalelui vara este un mijloc escelent f ă i na  
K u f e k e  p e n t r u  copi i ,  dată fără lapte în 
apă, fiind că in ea să cuprind în proporţie 
potrivită părţile constitutive cuprinse în lap
tele de mamă, aşa că copilul să poate nutri 
numai cu ea. AlbumineJe ei sunt ioarte ne
favorabile pentru prăsirea germinilor de bureţi, 
cari causează mânarea foalelui, astfel că ele 
sistează morbul.

*
Apel I Ni să trimite spre publicare ur

mătorul apel, ardesat îa deosebi preoţimei şi 
inteligenţei noastre:

Credincioşii comunitătii române gr.-cath. 
din Feldioara au simţit sosirea timpului pen
tru de a ed fica Prea bunului D-zău casă 
noauă, corespunzătoare pentru înălţarea rugă
ciunilor lor cătră Tronul ceresc, în locul bis. 
vechi de lemn cu totul ruinată. Când au adus 
aceasta hotărîre au avut în vedere şi acea, 
c? j n toete locurile credincioşii să silesc a 
zidi biserici, cari strvesc nu numai spre mă
rirea lui D-zău, ci şi spre ridicarea vazei bi
sericei şi a neamului. Comunitatea bis. gr.-cat. 
din Feldioara — care abia numără 80 famili 
sărace (amestecate cu alte 100 bogate aparţi
nătoare la alte confesiuni) — de sine lăsată 
nu poate ca să-şi realiseze propusul său mă
reţ şi nobil, fără numai cu ajutoriul sufletelor 
îndurătoare^şi a inimilor darnice; pentru acea 
comileţul bisericesc având credinţa în iubirea 
nesfârşită a inteleginţei române faţă de popor; 
având încredere în naobositul zăl a iubitei 
sale preoţimi a hotărît ca să-şi îndrepte ru- 
garea Sa cu toată încrederea cătră marinimo- 
sitatea neamului său şi Te roagă pe M. On. 
D-tacadin scaunul vestirei cuvântului lui D-zău 
să îndemni, să solicitezi pe credincioşii M. 
O”- D-talf. ca fiecare să primească cu toată 
căldura inimei pe trimişii poporului şi să con- 
tribufi cât de puţin în numele dulcelui Isus, 
aleşilor poporului, cari au pornit prin teară 
ca umblând din poartă în poartă să adune 
daruri pentru realişarea scopului sublim de a 
edifica o biserică noauă gr.-cat. în Feldioara 
(cu concesiunea înaltului Minister de Interne 
Nr. 123248-1906).

Daruri să primesc şi direct la of. par. 
gr.-cat. din Feldioara (Meleg-foldvâr, p. Buza) 
sub care titlu vor espeda darurile adunate si 
trimişii poporului. Şi de ar fi cât de puţin 
darul D voastră, în numele dulcelui Isus va fi 
primit cu toată căldura inimei noastre, cu

toată îndestulirea sufletului nostru şî cu cea 
mai mare mulţămită, despre ce la timpul său 
să va da şi socoteală publică. — Moruţan Paul 
prim. corator. Demetriu Cupşa, preot cat

Nouă bancă românească. Cu 1  iufce 
st. n. a. c. s’a început activitatea unui institut 
de credit şi economii >Lăpuşana« în orăşălui 
Lăpuşul-unguresc, comitatul Solnoc-Dăbâca 
Direcţiunea e alcătuită din fruntaşii ţinutului"

*
Ajutor lâ  măritiş. In budgetul stătu- 

lui italian să află luat la cheltuieli în fiecare 
an 12 milioane de cor. pentru măritarea de 
fete sărace. Suma aceasta în adevăr să îm. 
parte între fete sărace şi cinstite, cari sg 
mărită.

Loviţi de trăsnet. Din Brad să scrie, c& 
Mercururi, săptămâna trecută deslănţuindu-sS
o furtună asupra orăşelului Brad, (Zărand) un 
trăsnet s’a descărcat asupra casei profesorului 
Boneu intrând într’o odaie, în care să aflau 
vre o 5 şcolari, cari să pregăteau să meargă 
la şcoală. Şcolarul Nariţă din cl. I. gimn. a 
a fost trăsnit, rămânând mort pe loc, un alt 
şcolar a fost atins de trăsnet şi s’a ales cu 
răni mai uşoare, ceilalţ âu scăpat cu spaima.

Vindecarea pelagrei. Pelagra este a  
boală, care să nsşte mai cu samă din mân
carea făinei de cucuruz stricată. In România 
sunt la 100 mii de ţărani loviţi de aceasta 
boală. învăţatul profesor din Bucureşti, Dr. 
Victor Babeş a aflat acum un leac, cu care 
dacă să ultoiesc bolnavii de pelagră, să vin
decă. Leacul a fost probat la mai mulţi pe- 
lagroşi cu izbândă deplină. Aceasta e o mare 
binefacere pentru ţărani cu deosebire, şi face 
cinste şi ştiinţei române.

*
Concurs. Comitetul despărţământului 

Turda al Asodaţiunii aduce prin aceasta la 
cunoştinţă tuturor Domnilor preoţi şi învăţători 
români de pe teritoriul despărţământului,’ că a 
statorit 2 premii de câte 20 cor. pentru 2 
lucrări respective prelegeri poporale.

O lucrare are să trecteară despre po- 
mologie, cealaltă poate tracta ori-ce subiect 
din economiă în general (de. e : stupărit, cul
tura vermilor de mătasă sau lucrarea pămân
tului .)

Lucrările însoţite de un plic închis în 
care să steie numele autoriului, sunt a sâ tri- 
mete pe adresa secretariului, cel mult până în 
25 Iulie a. c. st. n.

Acelea 2 lucrări pe cari comitetul le va 
afla mai bune vor fi cetite în adunarea ge
nerală a despărţământului ce să va ţinea in 
28 Iulie st. n. în Ceanul-deşert (Puszta-csân).

Reflectanţii sunt rugaţi să întrebuinţez® 
limbaj poporal să-să fereasă de savanterie, ci 
mai vărtos să aibă în vedere scopul practic 
al acestor prelegeri de-a înstrua şi lumina po
porul dela sate.

Lucrările premiate formează proprietatea, 
despărţământului.

Pentru comitetul despărţământului Turda 
al Asociaţiunei.

Turda la 6 Iulie 1907. — I._Vlăduţiu» 
director. Vaier Moldovan, secretar.

*
Răposat care vorbeşte. »Ţara 01t.« 

scrie: Ar trebui să nu rîdem, căci e un caz; 
trist, dar la aceasta ne sileşte o trecere cu 
vederea in corectura unei foi de-ale noastre, 
care scrie din cuvânt în cuvânt: »a răposat 
Vineri la 6 ore seara, şi a fost înmormântat 
Dumineca în ziua sf. Rosalii. Răposatul, după 
împărtăşirea cu sfintele taine, a rostit un adio 
pătrunzător colegilor şi cunoscuţilor, a cântat 
apoi un >Sfinte Dumnezeule* cu voce clară.,..*

*
Cartea engleză: Românei 

amerloan, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America; 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, s6 poate 
procura la ădministratiunea «Foii

1 Poporului8.
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Precum e vătămător pentra iapa I 
mânzită alergatul şi opintitul la poveri 
prea mari, tot aşa de vătămătoare poate 
£ă>i devină şi odihna prea îndelungată 
din grajd, prin care devine leneşă şi 
trândavă şi prin care să îngreunează 
lntr'un mod vădit şi actul fătatului. Ca 
la toate lucrurile, aşa şi aci trebue Eă 
se ţină măsură mijlocie şi adecă: lucra 
la timp şi odihnă potrivită.

Iepele de regulă fată la 11 luni 
dela timpul mânziiului. Uneori fătatul 
să întâmplă cu câte o săptămână două 
mai de timpuriu ca de regulă. Aceasta 
provine dela organismul mai slab al 
unor iepe ca mânz în foaie.

Când economul ştie, că să apropie 
actul fătatului la iepe, dacă acelea sunt 
în grajd, apoi trebue să le despartă de 
ceialalţi cai. Să aştearnă pe sub ele cât 
să poate de moale şi uscat. înainte de 
fătat iepele de regală sunt neliniştite, 
rânchesză, să culcă şi să scoală adese
ori, apoi să uită adese-ori îndărăpt spre 
foaie. Acestea sunt semnele, pe cari 
dacă le vede economul, poate şti sigur, 
că fătatul are să se Întâmple fără a- 
mânare.

După fătat mânzul trebue lăsat 
timp de o oră culcat lângă iapă, pănă 
când să uscă bine. După o oră cei mai 
mulţi mânzi să scoală ei singuri şi să 
duc să sugă. Dacă însă na ar fi în stare 
lă o fecă aceasta, atenei economul tre
bue să le vină în ajutor, conducându-i 
la ugerul iepei. Dacă iapa na ar voi 
să lase mânzul Eă spgă din cauză că 
poate să gâdile, atunci trebue împede- 
cată de unul de picioarele de dinainte, 
ca să-l ţină în sus. După câteva Impe- 
decări de acestea, iapa na mai prea 
simte apoi gâdilitul şi lasă mânzul să sugă.

(Va urma.) ___________  > a n  BeergesOB.

Să ştie că unele albine sunt cer
cetaşi! coşniţei. Acestea caută flori bo
gate în miere, preste cari n’aa dat Încă 
altele. îndată ce dau de ele, cercetaşa, 
care Ie-a descoperit, aduce veste la 
coşniţă, ia cu sine un număr de munci
toare din cele ce adună suc dulce şi 
pulbere din flori, le duce la locul de
scoperit şi munca începe. Bonnier a 
însemnat mai multe din aceste ceree- 
taşe cu pete colorate şi s'a încredinţat 
că totdeauna caută de treaba aceasta. 
Sunt deci albine cari fac meseria de 
cercetaşi.

Dacă sporim numărul florilor cu 
miere la locul unde o adună albinele, 
vedem că şi numărul muncitoarelor în
sărcinate cu culesul sporeşte, tocmai 
cât trebuie. Deci albinele pricep câte 
lucrătoare trebue ca să culeagă sucurile 
dulci de pe o întindere oarecare.

Bonnier a însemnat albinele însăr
cinate cu adus apă şi s’a încredinţat 
că-şi caută de treabă, nevoind să ia în 
seamă siropul ce le punem la îndemână. 
Tot astfel cele ce cară sucul dulce din 
flori, nu vor să ia seamă de apa ce 
le-o punem In cale. îşi caută fiecare 
de treabă şi nu să amestecă într’a 
altora.

Tot aşa făceau culegătoarele de 
suc dulce, chiar când în stup era lipsă 
mare de apă pentru adăpat puii, pe 
vreme de secetă, când apa era anevoie 
de aflat şi Bonnier le-o aducea aproape 
de coşniţă.

S’a dovedit mai mult de cât atâta. 
In fiecare zi albinele lucrează, Irapărţm- 
du-se după felul de flori ce să află ln 
împrejurimi şi după numărul şi depăr
tarea fiecărui fel. Am putea zice c& Iu 
fiecare zi hotăresc planai de lucru, ţi
nând seamă de munca trebuitoare spre 
a Eă folosi cât mai b'.ne. (Albina).

Creşterea mânzilor.
In timpul din urmă s’a sporit tot 

mai tare şi la noi, nu numai numărul 
acelor sate, cari s’aa îngrijit de un soiu 
mai bun de vite de prăsilă, ci chiar şi 
al singuraticilor economi. S’au convins 
adecă cei mai mulţi din economii no
ştri, că fără iepe bune şi armăsari fru
moşi, na să pot prăsi nici mâczi de un 
preţ deosebit. Chiar şi In cazul acela, 
când avem iepe bune şi armăsari fru
moşi, Incă tot nu suntem siguri, câ 
vom putea creşte şi noi nişte mânzi 
tot asemenea de frumoşi, pentrucă la 
creşterea mânzilor, ca şi la a copiilor 
să recer anumite regule, pe cari dacă 
nu le bâgăm In seamă, toată osteneala 
rămâne zădarnică.

Regulele pentru creşterea mânzilor 
să încep de-odată cu mânzitul iepelor. 
Iepele mânzite trebue împărtăşite pe 
timpul cât poartă mânzul in foaie, de
o grije mei bună ca ceialalţi cai, nu 
numai în ceeace să ţine de nutremânt, 
ci chiar şi cu privire la suportarea lu- 
lucrului şi a poverilor, ce ele au să 
săvârşească pe timpul acela.

Ce să ţine de nutreţul de preste 
vară, dacă iepele umblă la păşune în 
câmp, economului nu i rămâne atâta de 
îngrijit, deoarece ele atunci şi-l aleg de 
unde le mai place. Pe timpul de toamnă 
şi iarnă în să, economul trebue să aibă 
mai multă grijă de ele. Cn deosebire 
toamna dacă să încuibează prea mulţi 
şoareci pe păşunat, iepele pot să pască 
In asemenea cazuri rămăşiţe din cui
burile acelora şi atunci îndată pot să 
lepede mânzul. Tot aşa pot să-l lapede 

şi iarna, dacă să lasă să flămânzască 
prea mult în grajd, dacă să lasă ; să 
râvnească, dacă să nutresc cu un nu
tre ţ prea rău, muced sau altcum stri
cat, dacă să adapă cu apă prea rece, 
dacă să aleargă prea mult, dacă să prea 
înăduşesc, să sparie, sar preste ridică
tori prea înalte sau să lovesc preste 
foaie ş. a.

Ce să ţine de lucrul sau povara 
ce o au de suportat iepele mânzaţe, 
apoi aceea nu trebue să treacă nici 
odată preste puterile lor, căci dacă să 
prea obosăsc la ham, atunci încă pot 
să lapede mânzul.

gkBHBSţi ■ »Foii Popoiulul». —

Ţiganul la sapă.
Ascultaţi acum creştini 
Un lucru sod să vă spun 
Com o cioară de Ţigan 
A păcălit pe un Român. 
Tocma-acum într’acest an 
Când era sapa la rând 
Să preumblă un Ţigan 
Pe uliţă gol, flămând.
Un Român cinstit şi glzdă 
Cătră hotar a pornit 
Mergând el însă pe stradă 
Pe Ţigan l’a întâlnit
__ Bună-ziua, măi cocoane
Dice perzi vremea-n pustii 
Că te ia dracul de foame 
Pe tini şi pe ai tăi copii.
La mine la sapă vină 

. Cucuruzăle mi-s mari

" iifumi din viaţa albinelor. ;
Un învăţat, Gsston Bonnier, a făcut 

cercetări asupra vieţei albinelor şi a 
văzut că minunea vieţei lor e mai mare 
decât să credea.

Bonnier a făcut un fel de pulbere 
lipicioasă de feliurite colori şi le-a în
semnat cu ea pe cap, pe spate sau pe 
pântece.

Că-ţi dau prânz, amiază, cină 
Că-ţi dau şi neşte creţari.
— Ei Române, foarte bine 
La aceasta mă învoesc 
Numai te’ntoarce cu mine 
De-mi dă întâiu să prânzesc.
Foarte bine măi fărtate 
Vină dară să prânzim 
Ş'apoi cu sapele-n spate 
La cucuruz să pornim.
Vine Românul acasă 
Cu Ţiganul după el 
Şi tocma-n frunte Ia masă 
Mi-1 aşează frumuşel.
Ii pune pită şi brânză,
Lapte acru, covăsât 

; Ţiganul înfundă n rânză 
Ş’apoi ce s’a socotit:
— Ascultă frate creştine
O vorbă am să ţi-o spun 
Ca treaba sâ meargă bine 
Am aflat un lucru bun.
Să-mi dai şi amiaza, frate 
S’o mâne acuma pe loc

Comorii® noastre.
»Luminează-te, iuminează-te, căci 

In lumină e viaţa, în lumină e puterea 
şi fericirea, In lumină e viitorul, strălu
cirea şi mărirea neamurilor!»

Astfel răsună dumnezeescul glas 
al sfintei biserici şi cu el şi puternicul 
glas al veacului In care trăim.

| C’apoi plec cu sapa-n spate
Ş'apoi dă Doamne noroc.
— Bine dară, măi cumetre 
Şi la asta mă’nvoess 
Eu îţi dau măcar şi cina 
Că tot pe mini mă plătesc.

I — Să-ţi spun ceva, zău creştine
Tu tare bine ai gâcit 
Dă şi cina cătră mine 
Că şi eu îs învoit.
Şi dă-mi şi creţarii în mână 
Să te ţină Dumnezeu 
C’apoi pe sară la cină 
Numai viu din cortul meu.
La Român şi de aceasta

I Nu i-a părut lucru greu
* Ii întinde ştii o masă 

Ca la un soîgăbirău.
Ba-i dă încă şi creţarii 
Cum Ţiganul a poftit 
Gândind în sine Românul 
Că tot pe cl s’a plătit.I Ş'apoi s’apueă Ţigacul

î De mâncat şi de îndesat

V  ESELIA.
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Acele pop oară, cari nizuesc spre 
lumină, spre cultură, să vor încălzi de 
razele ei învietoare şi-şi vor croi stă
pânire şi prin aceasta viitor şi fericire.

Acele popoară Insă, cari nu să în
călzesc şi nu tressr la răsunetul de deş
teptare al timpului, vor orbeca în în- 
tunerecul neştiinţei, vor robi în lanţu
rile sclăviei, vor călători pe căile peirei, 
căci zice înţeleptul Solomon: »Cel în
ţelept şi învăţat Domn va fi şi pe cel 
nelnţelept şi nelnvâţat serv II va avea«.

Îndemn nobil zace în cerescul glas 
al bisericii, îndemn spre lumină şi vir
tute şi tot ea este, care ne luminează 
şi edifică, ea şi fiica ei naturală, şcoala.

Iată, dar scumpele comori, cari 
singure numai ne pot conduce la li
manul dorit, la fericirea vremelnică şi 
veşnică, ţinta străduinţelor omeneşti. 
Namai biserica şi şcoala pot fi izvorul 
adevărat al acestei fericiri, căci hrana 
lor este povaţă cătră muncă şi virtute.

Biserica a fost şi va fi îngerul no
stru păzitor, care de veacuri ne-a sus* 
ţinut şi ne susţine prin dumnezeiasca 
ei putere şi învăţătură. Ea a păstrat 
şi a nutrit scânteia vieţii noastre naţio
nale, obiceiurile, limba.

Ea ne întăreşte in adevăr şi drep
tate. Ea sădeşte în inimile noastre iu
birea, înfrăţirea şi virtutea,—  delătură 
era şi păcatul. Ea este liniştea sufle
tească a bogaţilor; mângăerea şi întă
rirea săracilor; alinarea durerii neno
rociţilor. Ea înalţă sufletele modeste, iar 
pe cele îngâmfate le umileşte. Cu un 
cuvânt biserica este fericirea şi viaţa 
popoarelor, căci: »Precum să stinge 
tumul, precum piere ciaţa, aşa peri-vor 
toate popoarele, cari nu dau nimic pe 
creşterea religioasă a pruncilor lor.«

Pentru tinăra generaţie — viitorul 
neamului nostru — să poată fi lumina 
lumii româneşti, să poată conduce cu 
demnitate destinele neamului — ei în
credinţate, — să recere minte îmbogă
ţită cu cunoştinţe folositoare şi inimă 
caldă şi bogată în sentimente nobile.

Şcoala este chemată să ne lumi
neze şi nobiliteze; să ne conducă la 
cultură, care este cea mai puternică 
armă şi garanţă a viitorului oricărui 
neam. Cultura e viaţa popoarelor, iar 
necultura, moartea lori

Pănă-şi umple burduhanul 
Cel de mult gol şi uscat.
Dacă bini să săturasă 
Păn nu mai ştiia de el 
Mi-să scoală dela masă 
Şi grăieşte într’acest fel:
— Noapte-bună, măi creştine 
Cu toate sunt mulţămit 
Dumnezeu să-ţi deie bine
Şi roadă unde-am muncit.
— Da ce-i cu tine, fărtate?
Doară nu ai nebunit
Hai să săpăm la bucate 
Câ 'nainte ţ’am plătit.
— Iţi mulţumesc foarte mult 
Pentru toate ce mi-ai dat 
Dar eu de când m’am născut 
După cină n’am lucrat
Şi-o ia Ţiganul la fugă 
JSătul bine, paraleu,
Românul ie sapa-n spate 
Şi pleacă aşa mereu.

CCiumbrud). Romi! |. Roman, 
______ cantor.

Şcoala ne îmbogăţeşte materiali
ceşte şi ne edifică moraliceşte. Ea ne 
fereşte de trândăvie, lu x ,  beţie, imora
litate ş. a. tot atâţia duşmani neîmpă
caţi, cari ca vermele ne-ar roade tăria 
trupului şi suflatului nostru şi fâră d e  
milă ne-ar arunca în prăpăstiile pierzării.

Ş;oala ne face conştii de demni
tatea, de chemarea noastră; de drep
turile şi datorinţele noastre; de rolul 
no3tru social, naţional şi patriotic.

Şcoala sădeşte în noi nob lele sen
timente de iubire şi unire, conştiinţa 
naţională, prin care ne închiagă ca na
ţiune, ne face stâncă ds granit în va
lurile turburate ale oceanului vieţii.

Şcoala însă trebue să fie fiica ade
vărată a bisericii, căci, numai şcoala 
confesională este în stare să ne crească 
în spiritul bisericei mame;

numai şcoala confesională ne poate 
însufleţi şi întări în dragostea de neam;

numai şcoala confesională poate fi 
izvorul tămăduirii, ba’zamul dătător de 
viaţă, — viitorul şi mărirea neamului 
românesc!

Mama biserică revarsă cu iubire 
belşugul său evangelic asupra vieţii fii
cei sale; ocroteşte cu aripile i puternice 
frăgezimea fiicei sale, a şcoalei, care 
lipsită de hrana mamei, de adăpostul 
părintesc al ei, al bisericii, ar fi expusă 
rătăcirii, atacurilor, peirei.

Una este biserica şi şcoala, pre
cum unul este Tatăl şi Fiiul!

Tatăl a trimis pe Fiiul ca să re
aducă dela păcat la virtute, să vestească 
evangelia fericirii neamului omenesc;
— biserica îşi trimite fiica ei naturală, 
şcoala corfesionafă, ca să readucă dela 
întunerec la lumină, sâ propoveduiască 
evangelia fericirii neamului românesc!

Una este şi trebue să fie biserica 
şi şcoala, căci nu există virtute fără 
lumină, dar nici mărire fără virtute!

Deci sus inimile şi cugetele cătră 
comorile noastre sfinte, cătră biserică şi 
şcoală, acele temple de lumină şi vir
tute, acei luceafâri cereşti, cari ne con
duc pe căile înfloririi şi fericirii nea
mului nostru! Andrei L«d„.

(Din Anuarul III. al 
şcoalei gr.-or. din Hunedoara).

Osândirea strugurului.
De Anton Pfin.

Când a fost aleasă gustoasa gutiie 
Atât preste poame regină să fie,
Cât şi preste ierburi şi preste legume 
Şi preste-ori ce plante din întinsa lume, 
Tronul şi-l pusese b u s  Ia înălţime 
Şi întinzându-şi cortul în mare lăţime, 
Sta încungiurată ca regină mare

■ * De poame destule pănă’n depărtare.
Iar în jos pe vale sta în şir sub coaste 
Tot felul de plante, puternică oaste, 
Intr’ăst chip regina, gustoasa gutuie 
Vru’n ordine bună domnia să-şi puie; 
Deci după talente de tot cunoscute 
îşi puse miniştri, care s’o ajute:
Rodia aleasă cum şi alămâia 
Perseca, năramza pentru treapta întâia, 
Intr’a două treaptă fu aşezat părul, 
Vişinul, cireşul, zarzărul şi mărul 
Iar pe sub acestea mai jos cornul, prunul 
De-asemenea treaptă nucul şi alunul 
In chipul acesta împlindu-şi suma

Beţia şi urmările ei.
Convorbiri de

I. Manlt Popa, înv.
v. Predat cu ocaziunea examenului, de 5 elevi da 

repstiţiune.
(Urmare.)

Foarte bine zicid-ta, că Dumineca 
le-ar sta mai frumoî a avea o cărticică 
sau o gazetă în mână — decât tot la 
crâjmă, că uite d-le inv. şi eu am o 
gazetă, »Foaia Poporului* din Sibiiu 
care mi ca un bun pretin. Djminesa 
îmi povesteşte despre toate de aş tot 
asculta-o şi aceea ar putea-o face fie
care, dând 2  cor. 2 0  bani la jumătate 
de an. Fâ şi tu aşa mă Ioane, şi să 
vezi ce pretin ban capeţi, de ai cu cine 
povesti, nu mai ai lipsă de rachiu.

Ioan: Na mai am lipsă ds rachiu?!
Mă! Tu acum ai vrea să mă opre

şti să nu mai beau nici rachiu hăi! D-ie 
înv. d-ta nu şti că »cu rachiu şi cu 
somnu, îşi mai uită grija omu«. Ştiţi 
ce ? Fiei mâna blagloslovită, cui l-a ştiut 
scorni.

Trand.: Ce zici? Că îşi uită grija 
cu rachiu — da îşi uită bine! Că mulţi 
beţivi îşi iau »fania în traistă şi inima în 
dinţic că cei mai mulţi beţivi sau să 
spânzură sau să omoară în alt fel —  
Dar să ierţi frate, dl înv. nici gând n’are 
să ne oprească a nu mai bea. Dar sâ 
bem cu rânduială. Na să ne risipim 
munca şi sudoarea noastră.

Inv.: Aşa! Aşa nene Trandafir, eu 
nu zic să nu beţi, — căci cine poate 
trăi nebeut şi nemâncat — bea dimi
neaţa şi dacă ai şi sara o porţie, dar 
nu cum fac oamenii noştri. Că beau 
pănă nu mai ştiu de capul lor. Ui- 
taţivă D Voastră la vite, ele nu beau 
mai mult decât au lipsă de le-ai tot 
îmbia. Dar omul pe care l-a făaut 
D zău după chipul şi asămănarea sa, 
vine şi să batjocoreşte el pe el, să face 
mai jos, mai prost ca o vită. Apoi ce 
crezi nene Ioane, cu acestea oare nu 
supărăm pe D-zău?

Oamenii noştri cum zic, lucră 
de dimineaţa pănă Bara, prin frig de 
le îngheaţă oasele, prin căldură de li să 
înoadă sudorile sub barbă, numai 
să câştige ceva. Iar când intră în crâjmă, 
îşi uită cât de greu au făcut banii aceia

Din poamele toate, din toată leguma, 
Sta şi din nălţime să uita Ia vale 
Trimiţând Ia toate poruncile sale 
Prin migdalul cel brav, ce îi sta Ia spate. 
Şi avea credinţă şi mare dreptate.
Iar strugurul, care era aşezat 
Aproape de 'naltul reginei palat 
Părcălab să fie onoare a avut 
Preste ori-ce plante din latul ţinut 
Iar el având ură cătră celelalte,
Care ocupase slujbe mai înalte, 
începu cu ură tot pâre să facă 
Crezând că reginei aşa o să-i placă.
Pe de altă parte plantele sărace 
Nu aveau de dânsul nici odată pace 
Nu înceta în lături să se tot întindă 
Să se mai lungească, loc să mai cuprindă1 
S’atârna de una, sugruma pe alte 
N’avea păs în sine de porunci înalte; 
Bătăios, sburdalnic din a sa natură 
Supăra pe toate prea preste măsuri,
Ii plăcea să-şi bată joc de fiecare, 
Ameţea o lume ca cu iărmecare.
In starea • aceasta cu faţa sumeaţS
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Logodnă. Dl Zaharie Bârsan, artistul 
Bostru, s’a logodit în Bucureşti cu dra Olim
pia Braşoveanu, absolvenţă a conservatorului 
din Bucureşti şi care a jucat cu multă artă 
alăturea cu dl Bârseanu în piesele reprezentae 
pe la noi. ^

Advocat nou în Sibiiu. Ara 
vestit că dl Dr. Alexandra Vasilie, 
depanând censura de advocat, îşi de
schide cancelaria advocaţială în Sibiiu. 
Vestim acum, că cancelaria noului ad
vocat să sflă în strada Măcelarilor 
îNr. 12 , în casa unde e şi redacţia 
»Foii Poporului*. Recomandăm de nou 
cetitorilor noştri pe zelosul nou advocat.

*
Cai perduţi. Pe hotarul comunei Sălişte 

a’au perdut doi cai unul negru (al lui D tru 
Herţa-Tuca) şi unul sur (al lui D-tru Dădârlat- 
Mitişoru). Cine va afli ceva despre ei, e ru
gat să înştiinţeze la primăria comunei Sălişte.

*
Turneu teatral. Am scris, că 

vrednicul nostru artist de teatru, dl 
Zaharie Bârsan îşi începe turneul teatral 
in Făgăraş, la S Petru.

Dl Z. Bârsan a dat, în însoţire cu 
societatea română de diletanţi »Pro
gresul* din Făgăraş o reprezentaţie 
Vineri, în 12 Iulie c. (S. Petru) jucân- 
du-să piezele : 1) »Un prietine comedie 
Intr’un act. 2) »Nervosul« comedie în- 
tr'un ăct şi «CâatecuU cocoşului, co
medie. Reprezentaţia a suces minunat

A doua reprezentaţie să dă Du
minecă, în 14 Iulie c. Sâ joacă piezele:
1  »Ce păcat!» comedie într’un act. 2  
«Bursierul societăţeU, comedie într'un 
act 3  »Capriciul unui tată«, comedie 
Într’un act. După reprezentaţie ur 
tnează dans.

Cu aceste dl Bârsan şi-a început 
turneul său artistic. El va cerceta ora
şele şi orăşelele noastre mai însemnate, 
dând reprezentaţii. Ii dorim tărie şi 
âsbândă deplină în noul turneu.

*
A ap ăru t: îngrijirea părului, un tractat 

f > o p o r a l - medical, de un dermatolog. Tipografia 
» Carmen* Cluj. Preţul 60 bani.

*
Numărul de azi al »Foii Popo

rului« este întâiul nr. din jumătatea 
a doua a anului curent. Rugăm pe 
dubiţii cetitori sâ grăbească cu trimi
terea abonamentului, ca se ne ştim 
.orienta câte esemplare de-ale foii avem 
să tipărim.

Şcoala pentru economie şl industria 
de casă din Sibiiu. Comitetul reuniunii fe
meilor române din Sibiiu, face cunoscut că 
la şcoala numită mai sus să incep cursurile 
pentru anul şcolar 1907/8 în 15 Sept c. Sunt 
doue secţii: economică şi industrială. Să 
primesc eleve, cari au înplinit 15 ani şi au 
torminat cel puţin şcoala elementară. Infor
maţii mai de aproape dă conducătoarea scoa- 
lei dşoara Alecsandrinâ Ţeran, Sibiiu, strada 
Baier Nr. 1. *

0 pagubă cauzată de un săeuiu. Cu 
ocaziunea târgului de vite a Ibasfalăului (Er- 
izsebetvaros com. Târnava mică.) la 2 luliu 
1907 st. n. i-sa întâmplat o paguba dlui 
Ariton Degan, sergent la honvezi şi proprietar 
în Ibaşfalău, In ziua aceea ne fiind nime la 
dânsul acasă a încuiat poarta, dară un secuiu 
sărind peste pălan, a deschis poarta şi a in
trat în ogradă cu 10 boi şi i*a adăpat la 
fântâna din ogradă a dlui sergent, poarta 
însă a stat deschisă pănă ce a adăpat săcuiul 
boii, şi o viţea de 6 luni şvaiţeră a eşit pe

poartă în uliţă şi a rătăcit în mulţimea vitelor 
şi nici acuma nu să ştie că unde să află.

Dacă cineva ştie de viţeauă ceea per- 
dută, sâ binevoiască a-i comunica dlui Ariton 
Degan sergent în Ibaşfalău (Erzsebet-varos )
Nr. 300 Maria-uteza, aceluia i-se va întoarce 
toate spesele şi va căpăta şi o cinste din 
partea d lui Ariton Degan.

*
Examen de notar. La cursul admini

strativ din Cluj au depus examenul de notar 
cu succes ban următorii români: loan Nemeş, 
Nicolau Bunescu, Gregoriu Onoae, Iosif Filip, 
loan Câmpean, Demetriu Cosma şi Aug. 
Bârsan.

*
Alegerea de notar. Din Sălişts ni să 

scrie, că în urma pensionării notarului I. 
Henţiu, a fost ales în 16 Iunie c. de notar 
al Sălistei dl loan Chirca, fost pănă acum 
vicenotar, iar de vicenotar în locul lui a fost 
ales dl I. Sglimbea. Dl Chirca este fiu al 
Săliştei şi este primul caz, că s,a ales de 
notar un săliştean. Oamenii cred, că noii 
deregători ai Săliştei vor conduce aşa trebile, 
încât adminiştraţia ccmunei să fie de model.

Aceasta a promis-o şi dl not. Chirca 
şi şi-a esprimat dorinţa în acest înţeles şi 
vrednicul primpretor Petru Drăghiciu, în cu
vântările ţinute cu prilejul alegerii.

*
Un învăţător harnic. Duminecă în 30 

Iunie n. a. c. s’a ţinut în Mercurea o petre
cere de vară împreunată cu producţiune 
teatrală şi cântări, foarte bine reuşită, la care 
a luat parte un public foarte număros din 
Mercurea şi jur. Reuşita acestei petreceri atât 
de.frumoasă este a să atribui dlui învăţător 
Ieronim Puia, un tinăr harnic, care cu o vo
inţă şi răbdare de fier, necruţând nici o obo
seală, cu ocaziunea acestei petreceri s'a pro
dus cu 2 pieze teatrale, ("dintre cari una a 
fost jucată de copii de şcoală, iar alta ds 
tinerime) şi cu mai multe cântări executate, 
parte de corul şcolarilor, parte de un cor mixt, 
în 4 voci, compus din mai mulţi ficiori şi tete.

Toate au reuşit spre cea mai mare mul- 
ţămire a publicului şi spre şi mai marea laudă 
a d-lui Puia. îşi poate închipui ori-cine, că ce 
muncă a prestat dl Ieronim Puia, instruând 2 
coruri şi 2 rânduri de diletanţi. Iţi era mai 
mare dragul (şi fala în faţa streinilor prezenţi) 
văzând pe românaşii noştri jucând pe scenă 
şi cântând în cor. Dela dl Puia ar putea lua 
exemplu şi alţi învăţători.

Dee D zău astfel de învăţători harnici şi 
mai mulţi, cari să muncească pentru ridicarea 
poporului nostru. — Un participant.

*
Cazuri de moarte. Subscrişii cu inima 

înfrântă de durere, aduc la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că prea 
iubitul lor tată, frate, ginere, socru, cumnat şi 
moş loan Tâmpănariu, proprietar, după lungi 
si grele suferinţe, fiind împârtăşiit cu St. Taine, 
si-a dat nobilul său suflet în mânile Creato
rului, Vineri, în 5 Iulie 1907 la 3 ore dimi
neaţa în al 67-lea an al vieţii. Rămăşiţele pă
mânteşti ale iubitului răposat s’au aşezat spre 
vecinică odihnă Duminecă, în 7 Iulie st. n. la
2 ore p. m. în cimiterul bisericei gr. or. din 
Galeş. Nicolae, Ilie, Maria, Ana, Efrusina, Du
mitru si loan, ca fii şi fice. Nicolae, Dumitru, 
Ana, Elena şi Maria, fraţi şi surori. Ana 
Floaşiu, ca soacră şi numeroase alte rudenii.

__ Subscrişii cu inima înfrântă de du
rere anunţă, că iubitul lor soţ, tată, frate, moş 
şi consângean, loan Pantea paroch gr.-cat. al 
Riciului, viceprotopop al tractului^ Pogâcelei, 
după un morb scurt şi-â dat nobilul său su
flet în mânile Creatoriului în 4 Iulie 1907 st. 
n. dimineaţa la 6 ore în al 67-lea an al vieţii 
şi al 37-leâ al preoţiei şi fericitei sale că
sătorii. Rămăşiţele pământeşti al scumpului 
nostru defunct s’au aşezat spre vecinica odihna 
Sâmbătă în 6 Iulie st. n. ca 1 oră p. m. în 
cimiteriul gr.-cat. din Riciu, Văd. Carolina Pan
tea n. Mateiu ca soţie. Arelia măritată Man, 
Eugen profesor, loan cand. de adv. Floren
tina măritată Mateiu, Lucreţia măritată Rus, 
Vasilie, Măriţi şi Ştefan ca fii şi fice şi nu- 
măroase alte rudenii;

Despărţământul XII Tarda al >Asa- 
ciaţiunii* îşi ţine adunarea generală în 28 Iulie 
n. c. în comuua Cianul deşert, cu un program 
bogat Intre altele amintim: premiarea a doue 
prelegeri poporale (v. concursul în nr. de az\)r 
predarea bibi. pop. Nr. 4 pentru Agârbiciu etc*

Pire fontul. Prefontu—pita cătănească de 
pănă acum, pită neagră de săcară, va fi în 
curând schimb ită cu pită, care să va face din 
faină de săcară şi grâu şi V» parte tărâţe şi 
vâ fi prin ea şi chimin. Noul prefont va ti 
mai nutritor, ca cel de acum, de aceea sol
daţii vor căpăta bucăţi ceva mii mici.

*
La şsoala de petrărle a statului din 

Zlatna, care e cercetată ş' de puţini Români, 
înscrierea să face pe baza de înştiinţare îna
inte, pănă în 25 August. înştiinţarea să poate 
face în scris sau cu graiul la direcţiune, care 
dă toate informaţiile.

*
Ploi cu grindină. Săptămâna trecută 

a fost o ploaie mare cu grindină pe Ia Deva. 
Grindina a făcut mari pagube. — Tot săp
tămâna trecută Joi a fost o rupere de nori 
pe la Sebeşul-săsesc. Apa a rupt câteva po- 
duri şi a dărâmat case.

*
Un dar. Filiala din Sibiiu a băncii 

Ungare comerciale pestane (Pester uti- 
garischs Commercialback., Peşti keres- 
kedelmi bank) a dăruit »Asociaţiunii 
pentru lit. rom. şi cult poporului ro
mân 1 0 0  cor. ,

Din Râmnieul-vâlcei (România) ni-sî 
scrie: într’un Nr. al »Foaiei Poporului* s’a 
comunicat, că aici în Râmnicul-Vâlcea s’a în
fiinţat o societate de ajutoriu şi înmormântare. 
Aceasta comunicare s’a făcut din causă oă aici 
suntem un număr mare de transilvăneni ca 
comersanţi, meseriaşi, etc.

Marţi după Rusalii consiliul de admini
straţie au ţinut şedinţă, în care s’a hotărît zi
direa azilului pentru săraci.

Pentru zidirea şi susţinerea acestui azil 
răpozata d-nă Laura Simulescu, a pus Ia dis
poziţia societăţii noastre »Aj«foriul* prin te
stament, însemnata sumă de 177,555 Lei. Fiei 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! — 
Nicolae Moisinj membru în comitetul de ad
ministraţie. '

In amintirea Iul Garibaldi. In 4 Iulie 
a  s’au împlinit 100 de ani dela moartea e- 
roului Giuseppe Garibaldi, marele luptător 
pentru unitatea Italiei. Aceasta zi s’a serbat 
în întreagă Italia cu mare ceremonii, s’au pu
blicat manifeste, s’au ţinut vorbiri şi statuele 
lui Garibaldi au fost încununate cu flori. L t  
serbarea dată în Roma a luat parte şi regele 
şi fruntaşii ţărei. Regele a dat graţie la mai 
mulţi arestaţi politici etc.

SI puU căpiţa !■ tot l®osi

ss 21—42 a lui Sarg
crasă dedlstl aebonjorat ds lipsă, păstram! 

dinţu curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTĂ REDACŢIEI ŞI IDliBIBTMfiBft

A. A. I. I. în V-Ca. Noi o trimitem regulat. Ate* 
cum ţi-am scris o scrisoare.

L. C. în C. Cu personalităţi nu ne ocupăm. A— 
dresează-te la altă foaie.

V. M. în G. Pregrada 1. Rohitsch -  Sauerbruwe 
să află în Stiria, — Stajerorszâg, Steiermark (Austria^, 

B N. în Mr. »Beţia şi urmările ei* de I. Mă
ruţ Popa nu va apărea în broşură. Dv. învăţătorii» 
păstrati nrii îa  care iese, căci e bună a fi predaţii 
cu elevii.

Proprietar, editor |i redactor mpoanlţiţ 
Silvestru M oldovan 

Tiparul ^Tipografia!" Hanrte Maltf «*|
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De mânarea foalelai şi de catarul de Intestine aşa scutim mai bine pe copii mici, că-i nutrim cu lapte 
mestecat cu iăină-Kufeke pentru copii. Amândoue să mistuie bine în stomac şi în intestine nu fermentează aşa uşor, ca 
laptele de vacă. Fâina-Kufeke pentru copii măreşte forţa nutritivă a laptelui. Fiecare copil o ia bucuros şi este o transiţie 
potritivă Ia nutrământul mai solid. 134 B 1— 1

Numai veritabilul

al Iui Mack.
Spre folosire zilnică în ap& de spălat.

109 4—5

. , Veritabilul Kaiser-Borax al . Iui Mack este cel mai blând ţi mai sănătos cosmetic pentru 
piele, valorizat; de ani de zile, face apa moale şi pielea curată delicată şi albă. Mijloc a utiseptic 
iubit pentru ^îngrijirea gurei şi a dinţilor spre folosire medicală. Precauţiune la cumpărare. Veri
tabil numai m cartoane roşii cu 15, 30 şi 75 fii. cu marca de scutire de alăturea si introducere 
uetaiata. /  ’

Singurul fabricant pentru Austro-Ungaria G O T T L IE B  V O IT H , Viena III/l.

G o d d a m  ■
In fine un mijloc contra ochilor de găină cu efect repede şi sigur.

I]
patent americ. a Iui 118 8—8

O o o l c  l o l i n ^ o n
1 b.UCată_ fil> 6 bucăţi 1  Cor. per postă 2 0  fii. porto. 

Să capătă în toate farmaciile din monarchie, cum şi în 
drogherii-medicinale etc.

VICTO R  D Â H IN T E N , nsgufăforie ds fer
Jîn .AJbft-Iulia, lâng-â, Fântână.

Recomand marele mea deposit în 
puşculiţe (şpriţuri) de peron ospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), până 
In 1 Noemvrie, cum şi toate soiurile de 
artieli de fer şi oţel, fere de plug, osii, 
cuptoare, şparlierduri, cuie, şiroafe, 

II pente de fer, trestie de stocatnră, vase 
* de culmă, rejolrere, patroane, coase, 

lopeţi, artieli de gnuii şi maşini eco
nomice etc. toate de calitatea cea mai 
bună şi cu preţurile cele mai Ieftine.

112 9 10 Cu distinsă stimă

Institu t indigsn. Banca, ds asigurars

„T R A N S IL V A N IA "
S 2S -  52 c lin

întemeiată Ia anal 1868 »«-
tm  ffiifolin, strada Cttan&fliei n rn J L  6 (edificiile proprii),

Rdgorsssă îa cel® mai avsntagiossa condiţii:

coştra pericolului di iissiilis şi ispfosiyiii, . 
efflfii Ss eri-ca fel, sala, bWbiI, îlte, aateţoii ţ! alte pretate ̂ «fee ete 

W* unpra vieţii omnlnl -ms
te toate CTrabteaţiae, capitale pentru caşul morţii şi ca termin fis, asi- 
6®*i de copiii de studu, de zestre, rente pe vreaţa întreaga ete. etc.

■âMggţo'ăid poporale Sără mmrmetmr® meăîemlă
A8!9arărl p" *pBSg da .ftwwtotare ea aolvfrea Inadlată a sapliâlnlni

O * * * * :  *  0.Pital. ulgoraie ut,» * £ : 
94,975.294 oeroane. jţj 9,293.195. ooro&nQ

întcmeiare institutal a solvit: 
psilfl Iispag. de InceMH 4}295,120»15 c. pentra tipltili ss!g pe Tleaţă 3,760.810,21 c. 

prin"  *
~~ = = r  -------„------- - '

0 Atelier pentru v

Zugrăviîură bisericească l 
Pictură (Je firme. o

o
o
o
o

GEORGE BENDORFEAN 5
z u g r a v  |

=  S i b i i u  =  0
Hermannsplatz Nr, 3. 5 
lângă Căsarma cea mare.

156 1—15

Soaune de mers pentrn bolnavi
spre folosinţă pe strade 
Şi in odaie, scaune de 
dormit, mese Ia pat pen
tru bolnavii cari zac, în
tocmite pentru cetit şi 
scris, scaune de purtat, 
closete de odaie, fără mi
ros, patent, bidete, ir;ga- 
toare, cum şi toate uten- 
siliile pentru îngrijirea 
bolnavilor fomisează cu 
preţuri originale de fa 

brică
I KKLETI institut ort°-

^  L  * “ ^ 1 1  p e d .  m ed ic in a l.
Undapegţa, IV. Koronaherzeg u. 17.

Liste ilustrate de preţuri, gratis.

Nu mal este corp strâmb I
(Important pentrn dame şi domni gârbovi) 

La purtarea corsetei m ele ortopedică de sentire 
feră pareche, recomandată de cei mai cunoscuţi 
î w ' - ? rozav de «?oară şi higienică. Acopere 
deplin întreaga gârboveală! Pentru cei în vârstă 
e chiar neincujurat de lipsă. Pentru bîieti de 
şcoală cel mai bun mijloc de scutire si salvare! 
Jv f° r * eP_t> de mers şi de sprijin etc.
bă fac după măsură in esecuţia technică cea mai 

perfectă.
Prospecte gratia. Preţuri foarte moderate 

J ' K e l e t i ,  institut ortopedic artististic. 
■Budapesta  IV. Koron«htrzeg uteza 17.

Picioarele şi mânile artificale ale lui Keleti 
sunt cele mai bune din lume.

Amputaţilor! Institutul artistic ortopedic 
a lui J. Keleti, Budadesta IV. pregăteşte sr.b 
garanţa de potriveala cea mai bună, cu preturile 
5c • • e mai ieftine: picioare si mârii ar
tificiale pentru cei amputaţi in esecuţia technkă 
cea mai perfecta. Maşina de mers şi do sprijin etc. 
Mei* « p r  elegant 1 Broşuri ilL trnfcT gîattâ  

şi franco. Garanţă de mai mnlţi ani. 
Pentrn cei cu mijloace mai puţine mare 

______  scăzăm ânt de pretl

N o i i ! J invenţie epocală! Nu mai . .
esista mai mult auz greu. • •

C © i OU auz greu I „Prinzătoare de sn-
n et“, c. şi reg. privilegiată şi de nou patentată. 
Acest aparat face posibil şi din depărtări mari a 

clar Predâ« a ^  teatre, 1» coperte, prele
geri, predici etc.

Cereţi preţenrant dela 97 8—18 
J .  K e l e t i ,  fabrică de instrumente chirur- 

gice-medicale.
Koronaherzeg nteza 17.

Picuri casîorei
cari alungă vânturile, alină ggârcinri/e

100, Un miJloc care s’a valorat din anul 
1884 şi care deşteaptă apetitul si pro
movează mistuirea. 143 \ _ 25

Preţtil per sticlă Cor. i.—
Mai puţine de 2 sticle (Rambursă Cor. 

50 inel. lădiţa) nu să trimit pe postă. 
A bă procura prin:

Farmacia lui IUL!U BITTNES
în G loggH itz (Austria de jos).
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Zimermann Ignatz
Întreprinzător de edificii

—   S i b i i u  = =
strada Turnului Nr. 13.

Primeşte ori-ce lucrare, ce cade în 
fjranşa sa. Reparaturi încă să esecută cu cea 
-mai mare acurateţS în oraş precum şi în 
provincie. 155 1—3

Lucru solid. Preturi moderate.

500 Coroane plătcsc celui-ca az nai 
clpita vre-odată durere 

#s dinţi ori Ii va mirosi gura după-ce va folosi apa 
,<1® diaţi a Ini Bartilla, o sticli ca 70 fii. Pentru 
aasdtsra banco 95 fii. deosebit. £d. Bartffla-'Winklei' 
Wtoaa 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: ln farmaciile! 
>$s Plate mare 10; ln Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 99; 
stişa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnci 3 1 (armada 
''fimtsefe; Meltxer, str. Guşteriţei şi str. Cisaidiei. 
•ga Bistriţa: (armacia lui Herbert. Sebeşnl-săseae: fir- 
gaadâ Ltderhilger; Sighişoara: (armada Ini Lignet.

Si se ceară pretutindenea apriat apa da dinţi 
g iui Bartilla. Denunţări de falsificate vor fi bini 
aiitita. La locurile unde nu se poate căpiţa, trimit 
9 stide cu 8 cor. 20 fii. franco. 5 22 —

|  Salon de pălării de modă

i August Gruber
|  S i b i i u
|  Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.
1  Deposit şi confecţionare de pă l ă r i i
|  de modă  de cele mai elegante şi articli
I  de modă de toate preţurile, şi modele ori-
1 ginale vieneze şi pariziene. U 8  45—52

i
i
i

Un institut mai mare de hani
angajează pretotindenea re 

prezentanţi pentru vânzarea de 
lozuri cu plătirea în rate, pe lângă o rebo- 
nificare bună die provlsiune.
Preţurile sunt statorite iefţin pe prospecte. 
Oferte sub titlul „Banklnstitut Z. 793“ le es- 
pedeăză espediţiunta da anonţe Haasenstein & 

Vogler, Viena I. 83 8—10

■■'.aSs.-

I O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C »
Preluare de local! o

Am onoare a face cunoscut p. t. public că am preluat restaurantul bine
O  cunoscut al lui
9  Iu liu  Pankiew icz
j g  aflător în centrul oraşului, (strada Armbruster) şi-l voi conduce mai departe sub firma

Restauratiune la Teiu.
^ ■ ____________

O  Să s»rveste plăcuta bere Doppelmârz a lui Dreher, cum şi berea
■© Kronen de Drehsr (â la Pilsen) şi vinuri bune curate. Totodată voiu fi cu 
“  deosebită atenţie asupra culinei, şi îmi voiu da silinţa a îndestuli pe prea stimaţii 

mei oaspeţi prin servirea de mâncări foarte gustoase.
Restauraţiunea cuprinde grădină mare umbroasă şi localităţile spaţioase 

parter. Tot asemenea stau la dispoziţie în etagiu pentru societăţi restrânse şi 
pregătiri mai mari sala m are  şi o odaie separată drăguţă.

Asigurând un serviciu prompt şi atent, rog sprijinul onor. public şi semnez
Sib i iu ,  1 Iunie 1907. ' Cu distinsă stimă

^UP 137 5— S. H. L a n d m a n n .  ,
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„Tipografia11 HENRIC MELTZER, Sibiiu.
■)KSS»t

P . T .
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot felul de lucrări 
aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sânt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

—  în ori * ce  coloare.

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sânt în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea. /

Preţuri corespunzătoare. 
Recomandându-mS în bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

Cu deosebită stimă H ENRIC MELTZER
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

în  Librăria lui W .  K r a f f t  în Sibiiu se află:

/  Cărţi biserloeştL
T ipărite cu litere latinei 

Apostol, carte ce cuprinde faptele şi epist. Sfinţilorî 
4« leg. K 10.60.

Liturgii ale sfinţilor noştri părinţi, 8« leg K 7.40. 
Cazania mare ce cuprinde în sine Evangeliiletâlcuite.

4« leg. K 9.25. „
Evangelie sfântă şi Dzeiască a sfinţilor Evangelişti* 

folio, leg. K 17.50. . -  - -
Evhologiu bogat (Molitvelnic) Rândueli şi Rugăciuni* 

40 leg. K 12.50.
Mineiul pe fiecare lună în 12 tomuri 4® leg. K. 162.—.  
Ochtoich cel mare 4» leg. K. 24.80. _  
Pentecostarul carele cuprinde slujba din Dumineca 

Paştilor pănă la Dumineca tuturor sfinţilor, 
leg. K 10.60.

Orologiul cel mare, ilustrat, folio, leg. 28.50.
Triodul, adecă trei cântări, 4» leg. 24.80.

Tipărite cu litere cirile:
Liturgia sfântă şi dumnezeiască, roşu şi negru tipă

rită 4“ leg. K. 8.—
Pentecoatariul cel mare, roşu şi negru tipărit, folia

Legătura să înţelege în piele roşie aurită.
Legătura mai elegantă se compută după calitatea* 

care să va dori.

Cărţi de rugăciune.
Tipărite cu Utere latini".

Aeaffcistul Preasfintei născătoarei de Dumnezeu şt  
alte Acaftiste şi Rugăciuni foarte evlavioase şt de  
folos. 8« mic, cu icoană în colori şi alţe_ ilustra» 
ţiuni, leg. în catifea K 8.50, în piele fină {sohdj 
K4.80, înpieleneagră(soKd)K8.50,legatfin K1.75> 
în piele K 2.75, în piele elegant K 3.75, imitaţiune 
de os K 3.80, toate, cu tăietură aurită, iar legate 
simplu K 1.20. .

Ciaslovsau orologiu, cuprinzând Rugăciunile aeseara,, 
miezunoptica, Rugăciuni de dimineaţa, Ceasurile 
(Orele) şi aite rugăciuni de folos, precum şis in a -  
xatiul celor 12 luni ale anului. 8° frumos leg. K
2.10, leg. K 1.90. . . .

Qctoichul cel mic sau cele 8 glasuri, cuprizand slujoa 
vecerniei, liturgiei, împreună cu glasurile, p odo-  
biile, catavasiile, irmoasele, polieleul, cu svetilnele 
si vosoresnele de preste întreg anul. 8®, leg. în piele 
roşie K 3.—, leg. frumos K 1.80, leg. K  1.50. 

Patima şi moartea Domnului nostru Isus H risto*  
în versori, 8° mic, leg frumos K 2.—.

Psaltirea prorocului şi împăratului David, format 
mare leg. în piele roşie K 7.—, leg. frumos K. 5.30» 

Psaltirea în format mic leg. frumos K 1.80.
Tipărite cu litere cirile'.

Acaftistul Preasfintei Născătoarei de Dumnezeu şt  
alte Acaftiste şi Rugăciuni foarte de folos, (roşu 
şi negru tipărit cu icoane). 8° mic, leg. In piele 
roşie cu copce K 3.60, leg. frumos K 2.70. 

Ceaslov. 8° leg. în piele roşie cu copce K  3.—  leg;
frumos K 1.80. - _

Oetoichui cel m ic sau cele opt glasuri 8*, leg. în  
piele roşie cu copce K 3.05, leg. frumos IC IS O .

128 5 - 5

........................ ...... ...... . .... - .... . -■ ..■■■■■■ iaSanseM
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„Sucursala bâncei comerciale ungară din Pesta, Sibiiu“,
p i a ţ a  m a r e  N r .  2 ,  

înfiinţată în anal 1841. Centrala. In Budapesta. Capital de acţii şi rezerve 92 milioane Coroane.

Primeşte bani cu libele de depunere
pe lângă cea mai favorabilă percentuare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monete de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare 
incassează cupoane şi efecte sortite 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

WT* Toate informaţiile dorite sâ dau cu plăcere.
99 12—12

Cheag natural în  form ă d e  
----p ra f .-----

î
pentru fabricarea de caş. 
Cheagul natural al D-rtluI 
Blumenthal în formă de praf, 
este cel mai bun şi mai 

Ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, chemice 
curat, întrece mult toate mijloacele deînchegare 
de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culid; de acide sau alte substanţe întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai copetenţi în brân
zeturi cheagul natural nu împiedecă de loc 
fennentauţiunea normală a brânzei, îi dă o tă
ietură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepăr
tarea mai perfe:tă a [zarului produsul e maibun.

O încercare ne convinge.
Siugura vânzare de cheag natural de-ai lui 
Dr. Blunsentol pentru fabricarea de caş, pentra 

Galiţia, Bucovina şi A rdeal’la

M. LIOEMAM, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Dose de probă gratis şi franco rog a se 
gere dela ’ 57 1 5 -2 0

M. Lindemann, Storozynetz (Bucovina).

c ro ito r da bărbaţi, 
SIfelii, strada Cisnădiei ar. t%

s*cotn*ad* p. i  pablicolpî 
ce le  m ai noue  stofe de  p rim ă

vară în  m are a so rtim en t

sosite efeigf assas, pentra kaias 
i® bărbaţi stofe englezeşti, 
feaBţHxefii şi mdigemsj sia ©aii 
8® eseaotă dopă mgatzră cele mai 
«acderne vestminte precum: Sfe§k©» 
Jsqaete, şi kai®© de nJ§m, m 
pîeţm i foarte moiesate, ,

BetseM tă i te n ţ ta ©  merită 
noatăţiis de stofe pentea -psurâi- 
s ia?! şl gS&glaiâ8, eari sa g£iă 
tstettaaisa ia depoiit bogai

Iseţlosate In ttelisntl mm !n§ pet
r i i  3 atrag-a deosebita aisaţiane s 
oa. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

la easarî âa urgraţă ee&lsaţis» 
aas *a sssaplst ds U i  la tfasp

27 23-

Festra tipar rcspocsibil Hernie Meltzer>

In interesul propriu
d a me l e  şi d o mn i i

îşi acoper lipsele in

coiifecfione de dame, domni si băieţi
W 1 ’în prăvălia de articli de eonfeeţiune 

R  G R U N B E R G E R
Piaţa mare Nr. 3, în noul palat al institutului Bodenkredit 

=  Cel mai bogat asortiment, articli cei mai fini. =  
Preţuri strict fixe.

Cu distinsă stimă

262 30— 52 R. GROMEERGER
prăvălie de articli de eonfeeţiune. 

Mare asortiment în mantale pentru teatru şi soarele.

Fiecare artist şi ipecialiţt ara ocasia da a pntsa alega cn bun

g n o s i j

J P m i i i i i o ,

ta «Ionul da clavire al lai f .  A: lanfimasn şi si recomandă cu căldură claTirila 
J® !360&SQică ds rspetlţla cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţui modul ds ioc 
foarta neted, uşor, favorabil ia măsură mare pentru baterea şi technică jucătorului.

Mechanica da repetiţia asta indispensabilă nu numai pentra ori-ce sală mai 
m&ra da concart, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deossbire foarte roaistantS 
şi contra innu&nţslor es terne, >praf€ etc.

In salonul de clavire al lui F. 4 . lÂUIÎMÂNU, Phtft-BUre M. 11 (în vechiul 
cdifisn al comandai ds corp), Intrarea în Ârga&rusisrgasse.

Sânt în toată vremea în deposit e lififi folosit®, trasa ds nou cu piei®, si iS 
mu reparaturi de specialitate da ori-ce soia în esecuţia cea mai solidă.

10 12— TCot a o o lo
»representanţa esclusivă» pentru Transilvania a firmei: f ,  Befetrt BeîaMă, pro- 
pnatarul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalai societăţii febri»

canţilor ds clavire din Viena.

Ceraeala-de imprimat M. T, Gleitttnaun, Drexda—Budapesta.
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A h u i i t .
Să caută calfe de neguţători de steri, 

fâră post, în Ardeal, e de lipsă cunoştinţa 
limbei maghiare şl române. Adresa, u r m a ş i i  
l a i  It. P asc»  (P â s z îc  R . u t o d a î )  

F i t s m e .  119 7—io

Var ars
de cea mai bună calitate, liber de piatră şi 
sgură, să capătă zilnic, la fabrica da var 
din Orlat. ■ . _  . „ _

io710-10 Banciu & Co,

Prima vâpsitorie artistică transilvană cu vapor 
şi institut de curăţit pe cale chemieă

Caro! J, 0.
str. Văpsitorilor (Fârbergasse) 19.

Intrarea mai comod se face din strada Ocnei, 
preia toate comandele, ce se ţin de această branşă, 

şi cari se esecută conştienţios şi foarţe ieftin. 
12 8 —

Fiecare im itaţie ia punibilă I

S i n g u r  v e r i t a b i l  e n u m a i
M imul iul Tfilorry

cu marca verde de călugăriţă. 12 sticle mici sau 6 
duple sau o sticlă mare specială cu închizătoare 

patent Cor. 5.—.

A l i f i e  de e e n t i f o l i i
„ , —  a lui T h ierry----- —-
Scutit prin îeg e . COntra tuturor rinelor, aprin

derilor, rănirilor etc. 2 bor
cane Cor. 3.60. Espedare nu
mai cu rambursă sau trimiterea 

banilor înainte.
Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai 

bune şi renumite.
Comandele să se adreseze Ia 

Farmacistul

A. T H I E R R Y  !n Pregrala
lângă Rohitsch, - Sauerbrunn.
Depozit în cele mai multe far
macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de mulţămită, 

gratis şi franco.
179 4 0 -5 2

Âllaîn Belfer Bîîsain
 ̂J&S

&Tfilerry ia PrzfFîâ

Carol Âlbert
croitor de caYaleri 

=  b i b l i a  =====
Strada F a u r u l u i  Nr. 2

recomandă p. t. publicului

© m noutăţile ® ©
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo
sebire deposit mare de gtofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mai moderne 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
quete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

In caşuri de urgenţă confec
ţionez un rînd complet de haine 
în timp de 24 ore.

159 4 2 -5 2

Cea mai bună cremă paniru gheta
dă glânţnl cel mai frumos şi ţine pielea durabil Nîgi'ln 
este de recomandat din punct de vedere sanitar, fiind-că 
Nigricul nu închide hermetic pielea, chiar şi Ia folosire 
continuă, astfel nu împedecă evaporatiunea picoarelor.

ST, FFBNOLENDT, V I E N A ,
98 Î l -  52 f u r n l s o r  d e  c u r t e  c . ş l  r .

S e  c a p ă t ă  p r e t o t i n d e n e a .

L

Andreiu Torok
fâbrioă de maşini eoonomioe î n  S I B I I U .

Depozit şi reprezentanţa lui „ I o l i n s t o n "  renumitelor m a ş i n e  ameri
cane d e  c o s i t  pentru i a r b ă  şi c e r e a l e .  45 12~

Maşine de îmblătit, mânate cu mână, vârtej şi 
motoare. Mori de vânturat (curăţit), în diferite mărimi.

Maşine de scărmănat, pentru mână şi cu forţă 
motoară.

Mori de măcinat cu 1, 2 şi mai multe petri.
R ep re sen ta n ţa  fa b r ice i d e  m o to a r e

Langen & W^olf în Viena.
Motoare originale „ O tto “ pentru mânare cu benzin şi gaz sugativ. Loco- 

mobile originale „ O tto “ cu benzin, pentru mânarea maşintlor de îmblătit.
G a r a n ţ ă . — C o n d i ţ in n i  f a v o r a b i l e  d e  p l a t ă .  — P r e ţ u r i  i e f t i n e .

ţ-

C ea m ai renum ită Ib©!*©
O, fS -lirfC e t «Ie b © r e  5=S=SS=S

Anton Dreher soe."pe ae.în Kobânya (Steînbruch),
este de recomandat în deosebi onor. p. t. public.

Să, capătă în cele mai multe neguţătorii mai bune.
■ . Depozit principal la

67 15- M. Samuil Rubinstein, Sibiiu.

> w pim de lapte i§  cim  
.= = =  SfeokBnpferd

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moaie şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de frizeri. 102 10—50

Industrie
Prima fabrici t r a n s lM  de stearin şi sipnn,

deja preluarea conducerii ei de cătră institutul ţ,V e r e ln s b a a l£ .s‘ a r d e îe & ss , de nou 
adiustată şi provezută cu cele mai moderne maşine, liferează toate soiurile de lumini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

=  săpun de spălat neutral» =
praf veritabil d© săpun şi diferit© alte soiuri de săpun
în o calitâto aşa de escelentl, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate,

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari cscelează prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

22  12 — Prima fabrică fransllvanâ de lumini.
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Pentru hotelieri
licenţiaţi, arândatori crâj mari care voesc a cum
păra vin ales roşiu şi alb de Apoldul-mic, 
Mercurea, Cărpiniş Reciu şi Boz rog a să 
adresa mie şi a-’mi cerceta pivniţa de unde 
îşi poate alege după plac cu 17 cruceri litra 
la vagon, ear la mai puţin 18 cruceri la cum
părare de peste 50 litre.

Cu stimă
150 s -s  i. Floaşiu
(Com. Sibiiului) Mercurea (Erd. Szerdahely)

Cea mai bogată baie feruginoasă în accid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie naţională, 

cură de zăr şi lapte

D O R N A
în Carpaţii Bucovinei

staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dornei 
şi Bistritei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de două-o’ri pe zi concerte ale musicei 
militare dela regimentul din Bistriţa, escursiuni în 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura, călare şi plute. Succese splendide la l)oal8 de 
nervi, boale’femeeşti şi cele de inimă, la anemie 
arterieBClerosă şi exodate. Prospecte gratis. Infor- 
rnaţiuni medicale să pot lua la medicul stabiliment 
tu lui de băi cons. imp, Dr. Arthur Loebel.

120 9—15

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

S i na pregete nime într’o chestiune atât de 
flngaşS a se presenţa odată îa persoăni, pcntru-cl 
ca ajutorai instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea fi 
■tarea botlei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădicinati 
la organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ccea-ce fiecare o poate face acasă fără da a-’şi 
laipedeca ocupaţiuaile. Daci cineva nu poate veni 
la persoană, atonei se-’şi descrie boala cu deamă- 
niatul n  dupi ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsa ţi lescuriletrebuincioase pe lângă ţineroa 
la cel mai mare secret. In scrisoare se puni marcă de 
cispuns. Dupi încheierea curei scrisorile se ard sau 
ta cerere espresi se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curâţitor e institutul 
Special al drului Palocz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii sexuale,unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri

Fără conturbarea ocupăţiunilor zilnice Dr. Palocz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
intrare separată. Consultaţiunile le dă insu;i Dr. Paldcz 
dela 10 ore a. m. pănă la 6 ore seara (Dumineca 
pănă la 12 ore la ameazi).

Adresa: D r. P A L O C Z , medic specialist de 
spital: Budapesta VIL Kerecesi-ât 10. 28 14—

CS£J ««saşia ragă

Marca de scutire: „Anker". 1214 85—40 _

Liniment. Capsici comp.,
substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este un mijloc de casă de mult probat, care 
si_ foloseşte mai mult de treizeci şi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, renma- 

■=== tism şi răceli.
Atenţie. P ^ n a  imitaţiilor de mai pu- 

ţină valoare, la cumpărare se fim 
precauţi şi se primim numai sticle originale 
tn şatule cu marca de scutire Anker şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fii., 0.1.40 
şi C. 2.— se capetă în toate farmaciile; dep. 
princ. la Iosif Torok, farm. în Budapesta.

Farmacia Ini Dr. Richter la 
de aur8 în

!

I

în 6 zile
l a

Transport de persoane
in

America de nord, Canada şi Argentina.
Cereţi clarificări, — :rr̂ = = — -—
E de ajuns carte poştală. 
Răspundem în româneşte.

Falck et Comp.
Secţia românească.

1 54  2 — 1 3 Hamburg
Strada RabOisen Nr. 30 .

Traverse si fer U7
fevi de fer, fer pentru chei (la ziduri), papă de coperiş, 
place de izolat, cement, ţăsătură de trestie pentru stuca
tură, împletituri de sârmă şi alte materialuri pentru zidit.

Carol F .  .Jickeli,
130 7 — lo  S i b i i u .

Cea m ai mae neguţătoie transilvană de oroloage, 
=  juvaere articli de aur şi argint, în S IB IIU .-----

In 15 Iulie 1907 sosesc acasă din călătoria mea de cumpărare 
şi deschid neguţătorie mea cu un asortiment estraordinar de bogat.

Cu distinsă stimă

IU I.IU  BROS.

Pşatra tipar responsabil Henri* Meltjşe?,

Gustav Dtirr
m e o l m u l o e

Magazia. de maşini de eusut şi de veloeipede,
Sibiiu, Fiaţs-mare er, 10.

Recomandă depăşitul seu mare şi bine asortai 
cu toate felurile de m şia i d@ ensmt mai renumite 
din fabrici btrăise şi indigene pe lângă un p?eţ 
fonte saodemt 17 25_

Ca spssialitiţi s© fesosua^l siaşlaila ds gasst:
igfigi & K m m s ,  6 . t !L  Pfaf. -w

p Toite leareturile sssfinilo? de cusut de csi-ss 
, t  ̂ ielpiesumsce, curele, eleimri ia e  şi altele se află
întotdeauna în depoaitol meu. Beg&r&frarile li maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt eaecutate preiapt, i©f&i şi eonştieaţisg cn garanţie. Pentru 
negata maşină nouă de eoiut cumpărată dela mine dau 5 am garanţie.

Cerneala de imprimat S. T. Gleitemanis, D m ă a —Badapsita.


